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Информация
о состоянии травматизма и аварийности
на предприятиях химических отраслей промышленности
в 2020 г. и мерах по совершенствованию профсоюзного
контроля за соблюдением прав и гарантий членов Профсоюза 
на здоровые и безопасные условия труда

По информации, поступившей из территориальных организаций Профсоюза, а также объединенных и первичных профсоюзных организаций, состоящих на учете в ЦК Профсоюза, в отчетном периоде на предприятиях отрасли при исполнении трудовых обязанностей пострадало 213 работников (в 2019 г. – 236 чел.), 41 работник получил тяжелые травмы (в 2019 г. – 34 чел.), 11 работников пострадало в групповых несчастных случаях (в 2019 г. – 11 чел.). Среднеотраслевой показатель частоты несчастных случаев на 1000 работающих (Кч) по Росхимпрофсоюзу составил 0,9 (в 2019 г. – 0,7). Таким образом, в 2020 г. численность пострадавших при несчастных случаях на предприятиях химических отраслей промышленности на 1000 работающих увеличилась на 22 процента. При этом данный показатель на 25 % ниже среднего показателя по России в 2019 году, который равен 1,2. 
В отчетном периоде количество дней потери трудоспособности работников в связи с несчастными случаями составило 12956 дней (в 2019 г. – 13109 дней). Коэффициент тяжести несчастных случаев (Кт) по отрасли увеличился на 9 процентов, составив 60,8 дней (в 2019 г. – 55,5 дней). В целом по России данный показатель составляет 50,6 дней нетрудоспособности в расчете на одного пострадавшего.
Основными причинами несчастных случаев на производстве в     2020 г. стали: 
- неудовлетворительная организация и проведение производственных работ (АО «БСК», ООО «ХайдельбергЦементРус», АО «Каустик», ООО «ЕвроХим-ВолгаКалий», АО «Минудобрения», АО «Газпромнефть-ОНПЗ», ООО «Строительно-монтажный трест «Березниковское шахтостроительное управление», ПАО «Казаньоргсинтез», ПАО «Нижнекамскнефтехим», ПАО «Тольяттиазот» и др.);
- нарушение трудовой и технологической дисциплины (АО «Каустик», АО «Газпромнефть-ОНПЗ», ООО «Строительно-монтажный трест «Березниковское шахтостроительное управление», ООО «Сода-Хлорат», АО «Славнефть-ЯНОС», ПАО «КуйбышевАзот», «Мелеузовские минеральные удобрения» и др.);
- неудовлетворительная подготовка и недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей за безопасными условиями труда (АО «Волжский оргсинтез», ООО «ЕвроХим-ВолгаКалий», ПАО «Нижнекамскнефтехим», ПАО «Тольяттиазот», ООО «Азотремстрой» и др.);
- невыполнение пострадавшими мероприятий по охране труда, в том числе неприменение средств индивидуальной защиты (ПАО «Казаньоргсинтез», ПАО «КуйбышевАзот», ПАО «Тольяттиазот», ООО «Азотремстрой» и др.);
 - неудовлетворительное содержание состояния оборудования, территории (ПАО «Нижнекамскнефтехим», ООО «СЭД»).
Так, например, 17 января 2020 г. произошел тяжелый несчастный случай с работником АО «Каустик». При выполнении задания по погрузке автоцистерны с соляной кислотой работник поднялся на заполненную соляной кислотой автоцистерну для отбора пробы на качество соляной кислоты, не удержался и упал.  В результате падения работник получил разрывы лонного и правого подвздошно-крестцового сочленения с краевым переломом крестца, обширную рваную рану левой голени. Причинами несчастного случая послужили неудовлетворительная организация и осуществление производственного контроля в организации, неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест, нарушение технологического процесса, отсутствие надлежащего контроля за работой подчиненного персонала по безопасному проведению порученных работ.
Вместе с тем в 2020 г. отмечается снижение смертельных несчастных случаев. В отчетном периоде на производстве погибло 4 работника (в 2019 г. – 14 чел.). Несчастные случаи со смертельным исходом произошли в организациях Республики Татарстан (1), Самарской (2), Тульской (1) областей. 
[bookmark: _Hlk70590267]Причинами несчастных случаев со смертельным исходом стали: неудовлетворительная организация производства работ, нарушение технологического процесса, отсутствие оформленной документации по оценке профессиональных рисков и непроведение мероприятий по управлению профессиональными рисками на рабочих местах, неприменение средств индивидуальной защиты, а также недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей.
Например, групповой несчастный случай со смертельным исходом произошел 12 апреля 2020 г. на предприятии ПАО «Тольяттиазот». При производстве работ по гуммированию (обработка емкости изнутри резиной) железнодорожной цистерны возникло воспламенение. В результате двое работников получили термические ожоги головы, шеи, туловища, верхних и нижних конечностей 2-3 степени, общей площадью ожоговой поверхности около 99% поверхности тела, сопровождавшихся ожоговым шоком, общей эндогенной интоксикацией организма и осложнившихся развитием острой сердечно-легочной и почечной недостаточности приведшие к смерти пострадавших. Причинами несчастного случая со смертельным исходом явились: неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в необеспечении электростатической искробезопасности при проведении работ, необеспечение непрерывного контроля состояния воздушной среды, отсутствие оформленной документации по оценке профессиональных рисков и непроведение мероприятий по управлению профессиональными рисками на рабочих местах.
В 2020 г. на предприятиях химических отраслей промышленности затраты на мероприятия по приведению рабочих мест в соответствие нормам охраны труда составили 5,3 млрд. рублей (в 2019 г. – 4,5 млрд. рублей). В среднем на одного работника расходы составили 50,3 тыс. рублей, что значительно выше среднего показателя по России (14,8 тыс. рублей). Основная доля затрат приходилась на проведение медицинских осмотров работников (743 млн. рублей), обучение работников по охране труда (111 млн. рублей), приобретение средств индивидуальной защиты (2746,9 млн. рублей) и др.
Вместе с тем остается высокой численность и доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, которая составляет около 50 процентов от общей численности работников на предприятиях химических отраслей промышленности. Результаты проведенной специальной оценки условий труда также отражают этот показатель – 56 процентов работников заняты во вредных и (или) опасных условиях труда. Количество работников, получивших профессиональное заболевание в 2020 г. составляет 31 человек (в 2018 году – 38 чел.), всего на учете в связи с полученными профессиональными заболеваниями состоит 208 человек. По обрабатывающим производствам России в 2019 году установлено 1136 профессиональных заболеваний.
В отчетном периоде продолжалась работа по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением законодательства в области охраны труда. Технической инспекцией труда Росхимпрофсоюза в 2020 году контроль за обеспечением прав и гарантий работников на охрану труда и здоровья осуществлялся силами 36-ти технических, главных технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза. За отчетный период было проведено 507 проверок, в результате которых выявлено 391 нарушение трудового законодательства и выдано 95 представлений. 
Продолжилась практика взаимодействия технической инспекции труда Росхимпрофсоюза с территориальными органами Федеральной службы по труду и занятости и другими органами государственного надзора и контроля по осуществлению совместных проверок и обследований. В целях повышения эффективности взаимодействия с Рострудом в 2020 году в состав Общественного совета при Федеральной службе по труду и занятости был включен Председатель Росхимпрофсоюза – Ситнов Александр Викторович.
Совместно с органами государственного надзора и контроля было проведено 16 проверок, в результате которых выявлено 70 нарушений требований трудового законодательства, а также законодательства о промышленной и санитарно-гигиенической безопасности, выдано 14 предписаний. Кроме того, техническими инспекторами труда Росхимпрофсоюза совместно с Государственной инспекцией труда проводились итоговые проверки по фактам произошедших несчастных случаев на предприятиях.
 Основными нарушениями, выявляемыми в ходе проверок, являлись:
- наличие нефункциональной системы управления охраной труда;
- наличие неисправностей ручного или механизированного оборудования;
- неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочего места; 
- отсутствие оформленной документации по оценке профессиональных рисков и непроведение мероприятий по управлению профессиональными рисками на рабочих местах и др.
Непосредственно на предприятиях постоянный профсоюзный контроль за состоянием охраны труда осуществлялся 2369 уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза. Ими было выявлено более 78 тыс. нарушений норм и правил действующего законодательства, которые в своем большинстве работодателями были устранены. Благодаря усилиям уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза были устранены такие нарушения, нарушения, связанные с неудовлетворительным содержанием оборудования, территорий, дорог, предохранительных и защитных средств, вентиляции, а также освещением помещений, обеспечением температурного режима рабочих мест, отсутствием обучения и проверки знаний работающих, соблюдением сроков выдачи СИЗ и др.
В связи с распространением коронавирусной инфекции техническими (главными техническими) инспекторами труда Росхимпрофсоюза, уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза осуществлялся контроль за соблюдением работодателями Методических рекомендаций MP 3.1/2.2.0172/5-20 «Рекомендации по организации работы предприятий в условиях сохранения рисков распространения COVID-19» Особое внимание уделялось соблюдению требований к санитарно-бытовым помещениям, обеспечению работников на рабочих местах запасом одноразовых масок, а также дезинфицирующих салфеток, кожных антисептиков для обработки рук, дезинфицирующих средств, перчаток, осуществлению термометрии работников и др. 
В целях популяризации деятельности уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза и обмена опытом их эффективной работы ежегодно проводится смотр-конкурс на звание «Лучшее уполномоченное (доверенное) лицо по охране труда Росхимпрофсоюза». В ходе проведения смотра-конкурса уполномоченные (доверенные) лица по охране труда Росхимпрофсоюза демонстрируют итоги своей работы по реализации предоставленного им законодательством права на осуществление профсоюзного контроля за состоянием условий труда, на проверку соблюдения техники безопасности, выполнения мероприятий коллективных договоров в целях снижения производственного травматизма и профзаболеваний, а также соблюдения работодателями норм трудового законодательства. В 2020 г. в смотре-конкурсе на разных этапах приняли участие 159 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза.
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