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Информация
о состоянии травматизма и аварийности
на предприятиях химических отраслей промышленности
в 2014 году и мерах по совершенствованию профсоюзного
контроля  за соблюдением прав и гарантий  членов
Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда
На протяжении ряда последних лет в целом по химическому комплексу отмечалась нестабильная динамика снижения общего производственного травматизма. В частности, относительный показатель общего травматизма (количество пострадавших на 1000 работающих) составило: в 2009 г. – 1,31; 2010 г. – 1,55;  2011 г. – 1,6; 2012 г. – 1,46; 2013 г. – 1,16 и в 2014 г. – 1,109.

В 2014 году по информации территориальных и первичных организаций Профсоюза на производстве пострадало 338 человек (в 2013 г. – 373 чел.), потеря дней трудоспособности от несчастных случаев составила 17566 дней (в 2013 г. – 23160 дней), при этом получили тяжелые травмы 48  работников (в 2013 г. – 46 чел.), из них 13 (в 2013 г. – 12 чел.) погибли при исполнении трудовых обязанностей.

Вместе с тем на недостаточную работу по профилактике производственного травматизма в организациях химических отраслей промышленности указывает уровень показателей общего травматизма в регионах. 
Так при среднеотраслевом показателе частоты несчастных случаев на 1000 работающих по Росхимпрофсоюзу (Кч = 1,109) в 14 регионах этот показатель составил от 1,2 до 5,6, что выше среднеотраслевого.
 Показатель тяжести несчастных случаев (коэффициент Кт – потери дней трудоспособности на одного пострадавшего) в 12 регионах  составил от 53,1 до 101,2, что выше среднеотраслевого по Росхимпрофсоюзу (Кт = 51,9).  

Несчастные случаи со смертельным исходом были отмечены в 2014 году в организациях Воронежской (1), г. С.-Петербурга и Ленинградской области (1), Пермского (1), Красноярского (4) края, Республики Татарстан (2) и ОАО «Апатит» Мурманской области (3). 
В 2014 г. на объектах химической и нефтехимической промышленности имели место аварии и возгорания, которые повлекли человеческие жертвы. Вызывает особую озабоченность рост групповых несчастных случаев на некоторых предприятиях нефтехимических производств, повлекших большое количество, как травмированных работников, так и погибших.
Следует отметить, что только в групповых случаях происшедших с работниками предприятий ОАО «Фармстандарт - Уфа ВИТА», ОАО «ТАИФ - НК», ОАО «Омский каучук», ОАО «Ачинский НПЗ»  пострадало 32 работника, из них 7 чел. (в т. ч. 1 женщина) получили тяжелые травмы и 6 чел. погибли. Причинами указанных случаев явились: нарушение регламента ремонтных работ, нарушение технологическим персоналом технологического регламента пуска установок, нарушение пострадавшими инструкций по охране труда и происшедшие ДТП. 
Так, в марте 2014 г. при проведении в цехе фенол-ацетона ОАО "Омский каучук" бетонных работ в теле колоны каркаса технологической этажерки произошло возгорание и  взрыв. При пожаре и взрыве пострадало 11 человек, двое из них получили тяжелые травмы, остальные разную степень ожогов и травм от разлетевшихся при взрыве осколков. Причиной аварии выявлено нарушение персоналом технологического регламента на проведение ремонтных работ.

В июне 2014 г. на ОАО «Ачинский нефтеперерабатывающий завод» при проведении пусковых работ на газофракционной установке произошел пропуск углеводородного газа, который привел к объемному взрыву и пожару. В результате аварии пострадало 16 работников, в том числе 4 работника погибли. Комиссия по расследованию аварии повлекшей гибель работников, установила, как технические, так и организационные причины. Технической причиной аварии явилась разгерметизация трубопровода, которая была вызвана его коррозионным износом, при отсутствии периодического контроля состояния трубопровода. Одной из организационных причин явились неправильные действия технологического персонала по выводу установки на режим после ремонта. 
При расследовании несчастного случая со смертельным исходом, происшедшего в феврале 2014 г. с бурильщиком ОАО «Апатит»,  комиссией было установлено, что пострадавший оказался в забое в состоянии алкогольного опьянения без средств индивидуальной защиты, где отравился ядовитыми газами, образовавшимися в горной выработке после взрыва.
Приведенные примеры и другие случаи на наших предприятиях свидетельствуют многочисленных нарушениях требований охраны труда, среди которых в основном нарушения организации безопасности работ –  допуск персонала к производству работ на рабочем месте, состояние которого представляет опасность для людей, без определения опасных факторов, разработки соответствующих мер безопасности и ознакомления с ними работников.  
Эту проблему необходимо решать не только работодателю, но и первичным профсоюзным организациям в рамках совершенствованием общественного контроля.
Еще одна проблема, которая требует постоянного внимания профсоюзного актива – улучшение условий и охраны труда на рабочих местах с вредными и опасными условиям труда. 
На предприятиях не происходит повсеместного вывода из производств старого изношенного оборудования и установки нового современного оборудования, внедрения новых технологий, что может существенно улучшить условия труда работающих. Работодатели ограничиваются компенсационными мерами работникам, занятым на работах с вредными или опасными условиями труда, установленными трудовым законодательством.
По оперативной информации региональных органов Профсоюза и первичных профсоюзных организаций численность и доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, в химических  отраслях промышленности остается высокой (около 120 тысяч чел.) и составляет более 30 процентов.

При этом с вступлением в силу Федерального закона «О специальной оценке условий труда» ряд предприятий отрасли в 2014 году активизировали работу по подготовке и проведению специальной оценки условий труда.

В соответствии с новыми положениями трудового законодательства результаты проведения специальной оценки будут использоваться для установления классов (подклассов) условий труда на рабочих местах и определения гарантий и компенсаций работникам, занятым на работах с вредными и опасными условиями труда. В этой связи в ближайшее время  следует ожидать существенное сокращение по формальным основаниям доли работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам.

В такой ситуации особую значимость приобретает работа по  профсоюзному контролю и участию территориальных и первичных профсоюзных организаций в подготовке и проведению специальной оценки условий труда в рамках, установленных действующим законодательством.

При этом ряд территориальных организаций Профсоюза и первичных профсоюзных организаций приступили к работе по участию в подготовке и проведении специальной оценки условий труда. 
Так, Волгоградская областная организация Росхимпрофсоюза с целью осуществления контроля за проведением специальной оценки условий труда в организациях и на предприятиях отрасли, провела следующие мероприятия: 

- в мае 2014 года совместно с Волгоградским областным Советом профсоюзов и Межрегиональной ассоциацией содействия обеспечению безопасных условий труда «Эталон» проведено совещание по вопросам организации и проведения специальной оценки условий труда в 2014 году, в котором принимали участие председатели профсоюзных организаций и руководители служб охраны труда предприятий;

- в июне 2014 года, областной организацией Росхимпрофсоюза совместно с Волгоградским областным Советом профсоюзов организовано и проведено обучение председателей первичных профсоюзных организаций, членов профкомов, специалистов по охране труда профкомов на тему: «Алгоритм проведения специальной оценки условий труда»;

- в течение 2014 года 17 членов из состава профкомов профсоюзных организаций отрасли обучились в Волгоградском институте профсоюзного движения по 24-часовой программе  «Члены комиссий по проведению специальной оценке условий труда».

По оперативной информации Инспекции труда по Республике Татарстан некоторые предприятия нефтехимического комплекса начали проводить специальную оценку условий труда во втором полугодии 2014 года на рабочих местах:
- ОАО «Нижнекамскнефтехим» специальная оценка условий труда проведена на заводах полистирола и изопренмономера (новые производства). Всего оценено 153 рабочих места, результаты находятся в стадии оформления; 
- ЗАО «КВАРТ» специальная оценка проведена в цехе №3, оценено 76 рабочих мест и т.д.
В октябре 2014 по инициативе Территориальной организации Профсоюза Республики Татарстан был проведен Круглый стол с привлечением органов исполнительной власти Республики, государственных внебюджетных фондов, Госинспекции труда, работодателей, профсоюзного актива с участием руководства Профсоюза на тему: «Специальная оценка условий труда на предприятиях химии и нефтехимии Республики Татарстан».

По оперативной информации территориальных и первичных  организаций Профсоюза специальная оценка условий труда проводится на предприятиях отрасли в Тульской, Ярославской области, Ставропольском крае, в ОАО «Дорогобуж», ОАО «Апатит».

В апреле и октябре 2014 года на Пленумах Профсоюза члены ЦК Профсоюза были информированы об основных положениях законодательства о специальной оценке условий труда и особенностях изменения трудового законодательства. Председатели профсоюзных организаций предприятий, на которых проводится специальная оценка условий труда, информировали членов ЦК Профсоюза о ходе проведения специальной оценки и возникающих вопросах по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда.
Руководство Профсоюза участвует в работе комиссий Минтруда России (разработка методик), Роспотребнадзора (разработка Санитарных норм и Правил, а также гигиенических нормативов, и т.д.). Продолжается работа по  совершенствованию нормативной правовой  базы касающейся специальной оценки условий труда в рабочей группе Российской трехсторонней комиссии.
В июле 2014 года под эгидой Российской трехсторонней комиссии начат мониторинг реализации приказа Минтруда России от 24 января 2014 г. № ЗЗн «Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению» (далее - приказ № ЗЗн). 

В 2014 году в мониторинге с конкретными предложениями по внесению изменений в нормативную базу по специальной оценке условий труда приняли участие всего 9 территориальных организаций Профсоюза и две первичные профсоюзные организации, находящиеся на обслуживании в ЦК Профсоюза (территориальные организации Профсоюза Республик Башкортостан и Татарстан, Приморского, Пермского, Ставропольского краев, Волгоградской, Нижегородской, Омской, Ярославской областей, а также предприятий АО «Апатит» и АО  «Дорогобуж»).

Поскольку мониторинг реализации законодательства о специальной оценке условий труда продолжен, представляется необходимым активизировать эту работу в структурных организациях профсоюза. Собранная информация послужит не только для формирования предложений по совершенствованию нормативной правовой базы, но и позволит обеспечить осуществление постоянного контроля за подготовкой и проведением специальной оценки условий труда на предприятиях и в организациях отрасли. 
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