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Информация
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в 2016 году и мерах по совершенствованию профсоюзного

контроля за соблюдением прав и гарантий членов

Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда
По информации, поступившей из территориальных организаций Профсоюза, а также объединенных и первичных профсоюзных организаций, состоящих на учете в ЦК Профсоюза, в 2016 г. на предприятиях отрасли при исполнении трудовых обязанностей пострадало 283 работника (в 2015 г. – 269 чел.), 13 работников погибло (в 2015 г. – 11 чел.), 56 работников получили тяжелые травмы (в 2015 г. – 52 чел.), 44 работника пострадало в групповых несчастных случаях (в 2015 г. – 7 чел.). В результате среднеотраслевой показатель частоты несчастных случаев на 1000 работающих (Кч) по Росхимпрофсоюзу в 2016 г. по сравнению с 2015 г. увеличился на 12 процентов и составил 1,07 случая (в 2015 г. – 0,94 случая). 
Количество дней потери трудоспособности работников в связи с несчастными случаями по сравнению с 2015 г. (17058 дней) увеличилось на 11,9 процентов и составило 19367 дней. Коэффициент тяжести несчастных случаев (Кт) по отрасли возрос на 17 процентов, составив 68,5 дня (в 2015 г. – 56,67 дней). 
Основными причинами роста количества несчастных случаев на производстве в 2016 г. послужили: 
- неудовлетворительная организация и проведение производственных работ (АО «Ярославль-Резинотехника», АО «Промсинтез», АО «Новокуйбышевская нефтехимическая компания», ПАО «КуйбышевАзот», ОАО «Тольяттиазот», ПАО «Нижнекамскнефтехим» и др.);
- неудовлетворительная подготовка и недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей за безопасными условиями труда (ОАО «Славнефть-Янос», АО «Ярославль-Резинотехника», АО «ТИИР», АО «Каустик», АО «НикоМаг», АО «ВАТИ», ОАО «Синтез-Каучук» и др.); 
- невыполнение пострадавшими мероприятий по охране труда (ОАО «Славнефть-Янос», ГПОУ ЯО Ярославский колледж индустрии питания, АО «Каустик», АО «НикоМаг», АО «ВАТИ» и др.);
- нарушение правил эксплуатации оборудования (ПАО «КуйбышевАзот», АО «Новокуйбышевская нефтехимическая компания» и др.);
- нарушение трудовой и технологической дисциплины (ОАО НИИ «Ярсинтез», ООО «Сода-Хлорат», ООО «Урал-ремстройсервис», ОАО «Тольяттиазот», АО «Силд Эйр Каустик», ОАО «Синтез-Каучук» и др.). 
Несчастные случаи со смертельным исходом в 2016 году произошли в организациях республик Крым (2), Татарстан (2), Башкортостан (2), Тамбовской (1), Самарской (1), Тульской (1), Ивановской (1), Мурманской (1) областей, Пермского (1), Красноярского краев (1). 

Так, например, групповой несчастный случай со смертельным исходом произошел 20 мая 2016 г. в ПАО «Нижнекамскнефтехим». В емкостном парке цеха завода при включении в работу емкости после технического перевооружения, а именно, при приеме продукта в емкость, произошел пролив изопентан-изопреновой фракции на бетонную площадку через незакрытый спускник, установленный в самой нижней точке на вновь смонтированном трубопроводе транспортировки продукта из емкости к насосу, с последующим воспламенением. В результате неудовлетворительной организации и проведения производственных работ двое работников цеха (аппаратчик Аминева С.Н. и машинист Услугина Н.К.) получили ожоги разной степени тяжести, от которых впоследствии скончались. 18 ноября 2016 г. в ПАО «КуйбышевАзот» г. Тольятти вследствие неудовлетворительной организации работ по изменению угла атаки лопастей вентилятора и отсутствия контроля за безопасным производством работ, работник получил травмы головы несовместимые с жизнью.

В 2016 году на предприятиях химических отраслей промышленности продолжалась работа по приведению рабочих мест в соответствие санитарно-гигиеническим нормам. На эти цели за год было израсходовано 4,1 млрд. рублей, что в среднем на одного работника составило 27,9 тыс. рублей. Вместе с тем численность и доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, в химических отраслях промышленности по-прежнему остается высокой и составляет 46 процентов от общей численности работников. 
На этом фоне в 2016 году у 55 работников были зафиксированы впервые полученные профессиональные заболевания. По сравнению с 2015 годом в отчетном периоде на 33 процента увеличилось количество женщин, получивших профзаболевания. Всего на предприятиях, где действуют первичные профсоюзные организации Росхимпрофсоюза, зарегистрировано 695 работников, имеющих профессиональные заболевания. 
Не теряют своей актуальности вопросы осуществления профсоюзного контроля за соблюдением законодательства в области охраны труда. В 2016 году контроль за состоянием охраны труда и промышленной безопасностью осуществлялся силами 11-ти технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза.

За отчетный период технической инспекцией труда Росхимпрофсоюза было проведено 226 проверок, что на 20 процентов больше чем в 2015 году (181 проверка), в результате которых выявлено 747 нарушений трудового законодательства и выдано 103 представления. Продолжалась практика взаимодействия технической инспекции труда с территориальными органами федеральной службы по труду и занятости и другими органами государственного надзора и контроля по осуществлению совместных проверок и обследований. Совместно с органами государственного надзора было проведено 28 проверок, в результате которых выявлено 110 нарушений требований трудового законодательства, а также законодательства о промышленной и санитарно-гигиенической безопасности, выдано 26 представлений.

В связи с непосредственной угрозой жизни и здоровью работников техническими инспекторами труда Росхимпрофсоюза работодателям было предъявлено 2 требования о приостановке работ и 4 требования о приостановке эксплуатации станков, машин, оборудования, транспортных средств. По представлению технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза к дисциплинарной ответственности были привлечены 15 должностных лиц.

Непосредственно на предприятиях постоянный профсоюзный контроль за состоянием охраны труда осуществлялся 3238 уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза. Ими было выявлено более 84 тыс. нарушений норм и правил действующего законодательства, которые в своем большинстве работодателями устранены. Основными нарушениями, выявляемыми уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза были нарушения, связанные с неудовлетворительным содержанием оборудования, территорий, дорог, предохранительных и защитных средств, вентиляции, а также освещением помещений, обеспечением температурного режима рабочих мест, отсутствием обучения и проверки знаний работающих, соблюдением сроков выдачи СИЗ и др.

В целях популяризации деятельности уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза и обмена опытом их эффективной работы ежегодно проводится смотр-конкурс на звание «Лучшее уполномоченное (доверенное) лицо по охране труда Росхимпрофсоюза». В 2016 году в нем приняли участие на разных этапах 192 человека. В ходе проведения смотра-конкурса уполномоченные (доверенные) лица по охране труда Росхимпрофсоюза демонстрируют итоги своей работы по реализации предоставленного им законодательством права на осуществление профсоюзного контроля за состоянием условий труда, на проверку соблюдения техники безопасности, выполнения мероприятий коллективных договоров в целях снижения производственного травматизма и профзаболеваний, а также соблюдения работодателями норм трудового законодательства.

В 2016 году продолжалась работа по мониторингу проведения специальной оценки условий труда (далее - СОУТ) на предприятиях химических отраслей промышленности. В отчетном периоде мониторинг, проведенный на основании данных из 184 предприятий отрасли, показал, что в результате проведения СОУТ на 1 января 2017 года было исследовано 62 % (65902 рабочих места) рабочих мест. Из них практически половина (31770) рабочих мест были признаны рабочими местами с вредными и (или) опасными условиями труда. 

Данные мониторинга также показали, что применение Методики проведения специальной оценки условий труда и Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов (далее Методика) не позволяет в полной мере объективно оценивать условия труда на рабочих местах. Так, на 10292 рабочих местах был снижен класс (подкласс) условий труда, из которых на 8075 рабочих местах (78 %) класс (подкласс) условий труда был снижен вследствие применения Методики СОУТ и только на 2217 рабочих местах (22 %) вследствие реализаций мероприятий по улучшению условий труда. 
В этой связи произошло сокращение гарантий и компенсаций, а также потеря работниками прав на досрочную пенсию. Так, 12149 работникам (11 % от числа работников, на чьих рабочих местах проведена СОУТ) уменьшен либо отменен отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, 4647 работникам (4 %) снижены доплаты за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, 2128 работникам (2 %) были прекращены отчисления на досрочную пенсию.
При этом следует отметить, что в результате проведения СОУТ на 3878 рабочих местах (6 % от общего количества исследованных рабочих мест) был повышен класс (подкласс) условий труда, в результате чего 1401 работнику (1 % от числа работников, на чьих рабочих местах проведена СОУТ) добавлен отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда,  5718 работникам (5 %) установлены доплаты за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, за 4128 работников (4 %) работодателями стали производиться отчисления на досрочную пенсию в Пенсионный фонд России.
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