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Информация

о состоянии травматизма и аварийности

на предприятиях химических отраслей промышленности

в 2017 году и мерах по совершенствованию профсоюзного

контроля за соблюдением прав и гарантий членов Профсоюза 
на здоровые и безопасные условия труда
В 2017 году на предприятиях химической отрасли наблюдается тенденция снижения производственного травматизма. По информации, поступившей из территориальных организаций Профсоюза, а также объединенных и первичных профсоюзных организаций, состоящих на учете в ЦК Профсоюза, в отчетном периоде на предприятиях отрасли при исполнении трудовых обязанностей пострадало 239 работников (в 2016 г. – 283 чел.), 53 работника получили тяжелые травмы (в 2016 г. – 56 чел.), 10 работников пострадало в групповых несчастных случаях (в 2016 г. – 44 чел.). Таким образом, среднеотраслевой показатель частоты несчастных случаев на 1000 работающих (Кч) по Росхимпрофсоюзу в 2017 г. по сравнению с 2016 г. уменьшился на 15,8 процентов и составил 0,9 (в 2016 г. – 1,07). При этом данный показатель на 47 процентов ниже среднего показателя по обрабатывающим производствам России, который равен 1,7. 
Основными причинами несчастных случаев на производстве в   2017 г. послужили: 
- нарушение трудовой и технологической дисциплины (ПАО «Уралкалий», ПАО «КуйбышевАзот», АО «Волжскрезинотехника» и др.);
- неудовлетворительная организация и проведение производственных работ (ПАО «Уралкалий», ООО «Уралкалий-Ремонт», ООО «Солстек», АО «Русские краски», ООО «Азотремстрой», АО «Новокуйбышевская нефтехимическая компания» и др.);
- неудовлетворительная подготовка и недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей за безопасными условиями труда (АО «Ярославль-Резинотехника», АО «Русские краски», ООО «ЕвроХим-ВолгаКалий», АО «Химический завод им. Л.Я. Карпова» и др.); 
- невыполнение пострадавшими мероприятий по охране труда (АО «Ярославль-Резинотехника», АО «Газпромнефть-ОНПЗ», АО «Волжский оргсинтез» и др.).
Так, например, 9 сентября 2017 года произошел тяжелый несчастный случай с работником ПАО «КуйбышевАзот» при оказании услуги аналитического контроля ООО «Линде Азот Тольятти». При транспортировке пробы, содержащей жидкий аммиак, произошла разгерметизация пробоотборника, в результате чего лаборант получила химический ожог (аммиаком) I-II степени лица, глаз, шеи, предплечий. Причинами несчастного случая явились: нарушение технологического процесса при передаче пробы с неиспарившимся жидким аммиаком, отсутствие сведений в инструкции оператора ООО «Линде Азот Тольятти» о мерах безопасности и порядке действий при работе с аммиаком, отсутствие сведений в инструкции по рабочему месту лаборанта ПАО «КуйбышевАзот» о порядке приема и транспортировки отобранных проб, отсутствие внепланового инструктажа лаборанта о порядке приема и транспортировке отобранных проб.
На фоне снижения общего показателя производственного травматизма в отрасли в 2017 году наблюдается рост смертельных несчастных случаев. Количество несчастных случаев со смертельным исходом увеличилось на 18,7 процентов, в отчетном периоде на производстве погибло 16 работников (в 2016 г. – 13 чел.). Несчастные случаи со смертельным исходом произошли в организациях Республики Башкортостан (2), Московской (1), Смоленской (3), Тульской (1), Иркутской (1), Ленинградской (5) областей, Пермского (2), Ставропольского (1) краев. 
Причинами несчастных случаев со смертельным исходом стали нарушение технологического процесса, нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, низкая производственная дисциплина, неудовлетворительная организация работ, а также недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей. Например, несчастный случай со смертельным исходом произошел 12 октября 2017 года в ООО «Солстек» в Московской области. Во время транспортировки картонажа из тарного склада в цех стекловарения на проезжей части внутризаводской дороги произошел наезд автопогрузчика на кладовщика склада сырья и стеклобоя Федорову В.А., шедшую в попутном направлении. От полученных травм пострадавшая скончалась на месте. Причинами несчастного случая явились: неудовлетворительная организация производства работ начальником транспортного цеха, нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств водителем автопогрузчика. На предприятии ООО ОХК «Щекиноазот» в Тульской области 22 сентября 2017 года из-за несогласованности действий инженерно-технических работников ремонтного производства и технологического персонала установки «Метанол М - 450» при организации и проведении работ была включена Градирня, ремонтом которой в тот момент занимался слесарь-ремонтник 6 разряда участка №5 Львов С.А. При этом в момент запуска установки Львов С.А. находился внутри диффузора БВГ – 1000 «Турбо». От полученных травм потерпевший скончался в больнице.
В 2017 году на предприятиях химических отраслей промышленности продолжалась работа по приведению рабочих мест в соответствие санитарно-гигиеническим нормам. На эти цели за год было израсходовано 3,5 млрд. рублей. В среднем на одного работника расходы составили 25,3 тыс. рублей, что значительно выше среднего показателя по обрабатывающим производствам России (14,8 тыс. рублей). Вместе с тем, остается высокой численность и доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, которая составляет 52 процента от общей численности работников в химической отрасли. 
В отчетном периоде на 74 процента уменьшилось количество работников впервые получивших профессиональные заболевания (в 2016 г. – 55 чел., в 2017 г. – 14 чел.). Данное обстоятельство обусловлено проведением модернизации оборудования, разрабатываемыми планами мероприятий по обеспечению промышленной безопасности, улучшению условий труда, обеспечением работников сертифицированными СИЗ (расходы на СИЗ составили 2,8 млрд. рублей), а также предупредительными мерами по сокращению производственного травматизма и санаторно-курортным лечением работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.
В 2017 году количество дней потери трудоспособности работников в связи с несчастными случаями по сравнению с 2016 г. (19367 дней) уменьшилось на 34 процента и составило 12695 дней. Коэффициент тяжести несчастных случаев (Кт) по отрасли уменьшился на 22,4 процента, составив 53,1 дня (в 2016 г. – 68,5 дней). Данный показатель по обрабатывающим производствам России составляет 48 дней нетрудоспособности в расчете на одного пострадавшего, что на 9,6 процентов ниже, чем в химической отрасли. Таким образом, несмотря на положительную динамику снижения производственного травматизма и профзаболеваемости, не теряет актуальности работа служб и комиссий по охране труда на предприятиях по выработке соответствующих мер для устранения причин происходящих в отрасли несчастных случаев на производстве, а также по реализации мероприятий по приведению рабочих мест в соответствие с требованиями охраны труда.

В отчетном периоде продолжалась работа по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением законодательства в области охраны труда. В целях повышения эффективности работы Технической инспекции труда Росхимпрофсоюза в 2017 году статусом технических (главных технических) инспекторов труда Росхимпрофсоюза было наделено 26 кандидатов, представленных выборными органами территориальных, а также объединенных и первичных организаций Профсоюза, состоящих на учете в ЦК Профсоюза.
Технической инспекцией труда Росхимпрофсоюза было проведено 444 проверки, что на 48 процентов больше, чем в 2016 году (228 проверок), в результате которых выявлено 661 нарушение трудового законодательства и выдано 98 представлений. Основными видами выявляемых нарушений стали нарушения, связанные с проведением обучения и инструктажа по охране труда, соблюдением установленного порядка расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве, предоставлением гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, обеспечением работников средствами индивидуальной защиты и др.
Продолжилась практика взаимодействия технической инспекции с территориальными органами федеральной службы по труду и занятости и другими органами государственного надзора и контроля по осуществлению совместных проверок и обследований. Совместно с этими органами было проведено 17 проверок, в результате которых выявлено 110 нарушений трудового законодательства, а также законодательства о промышленной и санитарно-гигиенической безопасности, выдано 9 представлений. Так, по информации Пермской краевой организации Росхимпрофсоюза в связи с несогласием председателя ППО «Азот» Семенова В.Е., являющегося членом комиссии по расследованию несчастного случая, с результатом расследования несчастного случая, техническим инспектором труда Росхимпрофсоюза по Пермскому краю совместно с Государственным инспектором труда в Пермском крае была проведена проверка на предприятии Филиал «Азот» АО «ОХК «УРАЛХИМ». По итогам проверки были выявлены нарушения организации рабочего места (загружены проходы между приводной станцией конвейера и ограждениями прохода, недостаточное освещение рабочего места), был отменен акт о несчастном случае и выдано предписание о назначении нового расследования несчастного случая на производстве.
Непосредственно на предприятиях постоянный профсоюзный контроль за состоянием охраны труда осуществлялся 3232 уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза (в 2016г. – 3238 чел.). Ими было выявлено более 75 тыс. нарушений норм и правил действующего законодательства, которые в своем большинстве работодателями были устранены. Основными нарушениями, выявляемыми уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза, были нарушения, связанные с неудовлетворительным содержанием оборудования, территорий, дорог, предохранительных и защитных средств, вентиляции, а также освещением помещений, обеспечением температурного режима рабочих мест, отсутствием обучения и проверки знаний работающих, соблюдением сроков выдачи СИЗ и др.

В целях популяризации деятельности уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза и обмена опытом их эффективной работы ежегодно проводится смотр-конкурс на звание «Лучшее уполномоченное (доверенное) лицо по охране труда Росхимпрофсоюза». В ходе проведения смотра-конкурса уполномоченные (доверенные) лица по охране труда Росхимпрофсоюза демонстрируют итоги своей работы по реализации предоставленного им законодательством права на осуществление профсоюзного контроля за состоянием условий труда, на проверку соблюдения техники безопасности, выполнения мероприятий коллективных договоров в целях снижения производственного травматизма и профзаболеваний, а также соблюдения работодателями норм трудового законодательства. В 2017 году в смотре-конкурсе на разных этапах приняли участие 184 уполномоченных (доверенных) лица по охране труда Росхимпрофсоюза.
В отчетном периоде продолжалась работа по мониторингу проведения специальной оценки условий труда (далее - СОУТ) на предприятиях химических отраслей промышленности. Данные из 292 предприятий отрасли показали, что в результате проведения СОУТ на 1 января 2018 года было исследовано 74 % (108976 рабочих мест) рабочих мест. Из них практически половина (51423) рабочих мест были признаны рабочими местами с вредными и (или) опасными условиями труда. 

Вместе с тем, на 9721 рабочих местах был снижен класс (подкласс) условий труда. В том числе на 6263 рабочих местах (64 %) класс (подкласс) условий труда был снижен вследствие применения Методики СОУТ и только на 3458 рабочих местах (36 %) вследствие реализаций мероприятий по улучшению условий труда. 
В этой связи произошло сокращение гарантий и компенсаций. Так, 22765 работникам (12,9 % от числа работников, на чьих рабочих местах проведена СОУТ) уменьшен либо отменен отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, 7763 работникам (4,4 %) снижены доплаты за работу во вредных и (или) опасных условиях труда.
При этом следует отметить, что в результате проведения СОУТ на 5815 рабочих местах (3,3 % от общего количества исследованных рабочих мест) был повышен класс (подкласс) условий труда, в результате чего 3905 работникам (2,2 % от числа работников, на чьих рабочих местах проведена СОУТ) добавлен отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, 7442 работникам (4,2 %) установлены доплаты за работу во вредных и (или) опасных условиях труда.
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