НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Приказ Министерства регионального развития РФ от 10 июня 2009 г. N 210 "О нормативе стоимости 1 квадратного метра общей площади жилья на второе полугодие 2009 года и средней рыночной стоимости 1 квадратного метра общей площади жилья по субъектам Российской Федерации на второй и третий кварталы 2009 года"
Установлен норматив средней рыночной стоимости 1 кв. м общей площади жилья по субъектам РФ на второй и третий кварталы 2009 г. Он равен аналогичному показателю первого квартала 2009 г.

Так, в Москве рыночная цена 1 кв. м жилья составляет 73800 руб., Санкт-Петербурге - 44300 руб., Тверской области - 35900 руб., Краснодарском крае - 30450 руб., Татарстане - 26200 руб., Тюменской области - 32450 руб., Приморском крае - 31800 руб.

Средняя рыночная стоимость 1 кв. м жилья используется при расчете размера социальных выплат, предоставляемых переселенцам из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей на приобретение жилья.

Размер выплат на приобретение жилья для иных категорий граждан (военнослужащих и приравненных к ним лиц, вынужденных переселенцев, граждан, подвергшихся радиационному воздействию) рассчитывается исходя из норматива стоимости 1 кв. м общей площади жилья по РФ. Указанный норматив на второе полугодие 2009 г. по сравнению с аналогичным показателем первого полугодия не изменился и составляет 26500 руб.

Приказ вступает в силу с момента его официального опубликования.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 10 июня 2009 г. Регистрационный N 14066.

Приказ Федеральной налоговой службы от 31 марта 2009 г. N ММ-7-6/148@ "Об утверждении Порядка предоставления в электронном виде открытых и общедоступных сведений, содержащихся в Едином государственном реестре юридических лиц и в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей"
В целях расширения возможностей информационного обеспечения пользователей открытыми и общедоступными сведениями из ЕГРЮЛ и ЕГРИП определен новый порядок предоставления указанной информации в электронном виде.

Получателями сведений из ЕГРЮЛ и ЕГРИП являются, как и ранее, органы государственной власти и местного самоуправления, Банк России, физические и юридические лица.

Процедура предоставления сведений существенно не изменилась.

Сведения предоставляются получателям на основании заявки. Она оформляется отдельно на каждый информационный ресурс.

Заявки направляются в ФНС России или ее территориальные органы.

Решение о предоставлении сведений принимается в течение 5 рабочих дней. В нем указываются объем и способ передаваемой информации.

Определены новые особенности предоставления открытых и общедоступных сведений из ЕРЮЛ и ЕГРИП органам государственной власти, местного самоуправления и Банку России. Усовершенствована процедура получения информации через Интернет.

Органам государственной власти и местного самоуправления, а также Банку России сведения из ЕГРЮЛ и ЕГРИП предоставляются бесплатно.

Физические и юридические лица могут получить сведения за плату. Ее размеры составляют: за однократное предоставление открытых и общедоступных сведений - 50 тыс. руб.; за однократное предоставление обновленных сведений - 5 тыс. руб.; за годовое абонентское обслуживание одного рабочего места - 150 тыс. руб.

Прежний порядок предоставления в электронном виде сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП, признан утратившим силу.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 11 июня 2009 г. Регистрационный N 14081.

Постановление Правительства РФ от 15 июня 2009 г. N 485 "О внесении изменения в Порядок выпуска и погашения государственных жилищных сертификатов, выдаваемых гражданам Российской Федерации, лишившимся жилого помещения в результате чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий"
Постановлением Правительства РФ от 7 ноября 2008 г. с 36 кв м до 42 кв м увеличена площадь жилого помещения, предоставляемого по жилищному сертификату лицам, лишившимся жилья в связи с чрезвычайными ситуациями и стихийными бедствиями. Ранее выданные сертификаты подлежат замене.

Установлено, что срок действия новых сертификатов составляет 1 год со дня их выдачи.

Обзор подготовлен юрисконсультом Аппарата ЦК Росхимпрофсоюза Ситниковой Светланой.

