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В соответствии с пунктом 4 Единого плана первоочередных мероприятий Российской трёхсторонней комиссии на II полугодие 2010 г. и реализации мероприятий Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2008-2010 годы Минздравсоцразвития России направляет материалы по вопросу
«Реализации государственной политики в области условий и охраны труда в Российской Федерации в 2009 году и предложениях по совершенствовании законодательства Российской Федерации в целях повышения эффективности работы по профилактике профессиональных заболеваний».

Приложение: на 30 л. в 1-ом экз.

Член Российской трёхсторонней комиссии по  регулированию социально- трудовых отношений,  директор Департамента заработной платы, охраны труда и социального партнёрства                 

                                                                                          Н.В.Жарова
О реализации государственной политики в области условий и охраны труда в Российской Федерации в 2009 году и предложениях по совершенствованию законодательства Российской Федерации в целях повышения эффективности работы по профилактике профессиональных заболеваний
Одной из важнейших задач Плана мероприятий по реализации в 2008-2010 годах Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. № 170-р, является снижение смертности трудоспособного населения от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний до уровня развитых европейских стран. Для реализации Концепции Минздравсоцразвития России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, объединениями профсоюзов и объединениями работодателей разработана и реализуется Программа действий по улучшению условий и охраны труда, предусматривающая мероприятия по переходу к оценке и управлению профессиональными рисками на рабочих местах, оптимизации страховых тарифов по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Материалы по вопросу «О реализации государственной политики в области условий и охраны труда в Российской Федерации в 2009 году и предложениях по совершенствованию законодательства Российской Федерации в целях повышения эффективности работы по профилактике профессиональных заболеваний» подготовлены Минздравсоцразвития России на основе мониторинга состояния условий и охраны труда по итогам 2009 года, исходя из анализа статистических и оперативных данных Росстата, Роструда, Роспотребнадзора, Фонда социального страхования Российской Федерации, других заинтересованных федеральных органов исполнительной власти в соответствии с поручением, предусмотренным пунктом 80 Плана мероприятий Правительства Российской Федерации по реализации Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2008-2010 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 1 сентября 2008 года № 1273-р.

При подготовке материала использованы предложения общероссийских объединений профсоюзов,
общероссийских объединений работодателей, органов исполнительной власти по труду субъектов Российской Федерации, Международной организации труда, ряда научных и общественных организаций, а также материалы общероссийского мониторинга состояния условий и охраны труда.
                    ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В   ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА
В соответствии с пунктом 3 статьи 37 Конституции Российской Федерации каждый гражданин России имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены.

В этой связи базовым принципом государственной политики Российской Федерации в области охраны труда является обеспечение приоритета сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.
В соответствии со статьей 210 Трудового кодекса Российской Федерации основными направлениями государственной политики в области охраны труда являются:

принятие и реализация федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации в области охраны труда, а также федеральных целевых, ведомственных целевых и территориальных целевых программ улучшения условий и охраны труда;

государственное управление охраной труда;
государственный надзор и контроль за соблюдением государственных нормативных требований охраны труда;

государственная экспертиза условий труда;
установление порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда и порядка подтверждения соответствия организации работ по охране труда государственным нормативным требованиям охраны труда;
содействие общественному контролю за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда;

профилактика несчастных случаев и повреждения здоровья работников;
расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

защита законных интересов работников, пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также членов их семей на основе обязательного социального страхования работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
установление компенсаций за тяжелую работу и работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

координация деятельности в области охраны труда, охраны окружающей природной среды и других видов экономической и социальной деятельности;
распространение передового отечественного и зарубежного опыта работы по улучшению условий и охраны труда;

участие государства в финансировании мероприятий по охране труда;
подготовка специалистов по охране труда и повышение их квалификации;
организация государственной статистической отчетности об условиях труда, а также о производственном травматизме, профессиональной заболеваемости и об их материальных последствиях;

обеспечение функционирования единой информационной системы охраны труда;

международное сотрудничество в области охраны труда;
проведение эффективной налоговой политики, стимулирующей создание безопасных условий труда, разработку и внедрение безопасных техники и технологий, производство средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

установление порядка обеспечения работников средствами индивидуальной и коллективной защиты, а также санитарно-бытовыми помещениями и устройствами, лечебно-профилактическими средствами за счет средств работодателей.

Целью государственной политики в области охраны труда является защита здоровья работника и обеспечение охраны труда путем внедрения системы управления профессиональными рисками на каждом рабочем месте и вовлечения в управление этими рисками основных сторон социального партнерства - государства, работодателей и работников.
Основными целевыми показателями эффективности реализации государственной политики в области охраны труда являются:

· сокращение числа работников, пострадавших или погибших в результате несчастных случаев на производстве;

· снижение удельного веса работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам;

сокращение доли промышленных предприятий
с неудовлетворительными условиями труда.
                           РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ УСЛОВИЙ И ОХРАНЫ ТРУДА
Государственная политика в области условий и охраны труда в 2009 году реализовывалась в соответствии с Конституцией Российской Федерации, задачами, поставленными в посланиях Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации с учетом Концепции демографической политики Российской Федерации до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 09.10.2007 г. № 1351, требований статьи 210 Трудового кодекса Российской Федерации «Основные направления государственной политики в области охраны труда», других федеральных законов и иных нормативных правовых актов.

                              Программа действий по улучшению условий и охраны труда на период 2008-2010 г.г.
В соответствии с Планом мероприятий по реализации в 2008-2010 годах Концепции демографической политики, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 14.02.2008 года № 170-р, в 2009 году продолжалась реализация Программы действий по улучшению условий и охраны труда на 2008-2010 годы (приказ Минздравсоцразвития России № 586 от 13 октября 2008 года).

Программа   направлена  на достижение следующих стратегических задач:

снижение рисков несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

повышение качества условий труда на рабочих местах;

снижение смертности от предотвратимых причин; улучшение здоровья работающего населения.

Реализация Программы организована путем выстраивания эффективных партнерских отношений с основными участниками системы управления Охраной труда.

Основными целевыми показателями программы на 2009 г. являлись:

1.
Снижение количества работников, погибших в результате несчастных
случаев на производстве со смертельным исходом (2008 г. - 4 150 человек, 2009
. - 3 124 человека, снижение на 24,7%).

2.
Снижение количества застрахованных работников, пострадавших в
1езультате несчастных случаев на производстве с утратой трудоспособности

на 1 рабочий день и более (целевое значение на 2009 г. - 80 000 человек, фактическое количество по данным ФСС РФ - 70 756 человек, снижение на 1,6%).

3.
Снижение удельного веса работников, занятых в условиях, не
отвечающих санитарно-гигиеническим нормам (целевое значение на 2009 г. -
,3,5 %, фактически по данным Росстата - 27,5%).

4.
Снижение удельного веса женщин, занятых в условиях, не отвечающих
санитарно-гигиеническим нормам (целевое значение на 2009 г. - 15,5% ,
фактически по данным Росстата - 21,3%).

5.
Увеличение удельного веса устраненных нарушений в общем
количестве выявленных нарушений по вопросам охраны труда" (целевое
значение на 2009 г. - 87,5% , фактически по данным Роструда устранено 88,4%
нарушений).

Для достижения программных целевых показателей в 2009 году продолжалась работа по созданию современной системы управления охраной руда, обеспечения безопасных условий трудовой деятельности, в том числе путем совершенствования законодательной и нормативной правовой базы в области охраны труда.

Для обеспечения предусмотренного Программой совершенствования нормативно-правового обеспечения в сфере охраны труда подготовлены законопроекты:

о внесении изменений в действующие законодательные акты, прежде сего, в Трудовой кодекс Российской Федерации с целью введения в него понятия «профессиональный риск» и установления обязанностей субъектов рудовых отношений в части оценки, контроля и управления профессиональными рисками, профилактике производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

о внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных   правонарушениях   с   целью   усиления   ответственности

субъектов трудовых отношений за нарушения законодательства об охране труда.

Кроме того, продолжена работа, по принятию нормативных правовых актов, обеспечивающих реализацию положений новой редакции Трудового кодекса Российской Федерации.

Федеральным законом от 24 июля 2009 г. № 206-ФЗ «О внесении изменений в трудовой кодекс Российской Федерации» внесены изменения в статьи 209 и 211 Трудового кодекса Российской Федерации, что позволило определить стандарты, содержащие государственные нормативные требования охраны труда и не затрагивающие вопросы технического регулирования, обязательными к применению и сохранить их место в уже сложившейся системе нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда. Указанные изменения будут способствовать дальнейшему развитию нормативного обеспечения в области охраны труда.

Подготовлен также проект постановления Правительства Российской Федерации «О порядке разработки, утверждения и изменения подзаконных нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда, в том числе стандарты безопасности труда».

Приняты приказы Минздравсоцразвития России № 416н от 12 августа
2008 г., №> 541н от 1 октября 2008 г., № 543н от 3 октября 2008 г., № 582н от 22
октября 2008 г. и № 315н от 22 июня 2009 г. регламентирующие обеспечение
средствами индивидуальной защиты соответственно работников сельского и
водного хозяйства, работников сквозных профессий и должностей всех
отраслей экономики, работников жилищно-коммунального хозяйства,
работников железнодорожного транспорта Российской Федерации, занятых на
работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах,
выполняемых в особых температурных условиях или связанных с
загрязнением,
регламентирующий    обеспечение    указанных    категорий

работников средствами индивидуальной защиты.

Утверждены и зарегистрированы в Минюсте России приказы Минздравсоцразвития России от 16 февраля 2009 г. № 45н и 46н, устанавливающие нормы и условия выдачи молока, равноценных пищевых продуктов и лечебно-профилактического питания работникам, занятым во вредных условиях труда, а также приказ Минздравсоцразвития России от 1 июня 2009 г. № 290н «Об утверждении Межотраслевых Правил обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты», устанавливающий порядок обеспечения средствами индивидуальной защиты работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиях труда, а также на работах с особыми температурными условиями или связанных с загрязнением.

С целью совершенствования нормативного обеспечения охраной труда Минздравсоцразвития России разрабатывает проекты 9 Межотраслевых правил по охране труда, в том числе пересматривает 5 действующих Межотраслевых правил по охране труда.

Для достижения основной цели Программы в течение 2008-2010 годов за счет средств, предусмотренных в бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации, в 2009 году был реализован Перечень мероприятий по снижению профессионального риска застрахованного по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и оптимизации страховых тарифов.

В результате завершения в 2010 году реализации Программы будут завешены следующие основные задачи:
1. Разработана новая система управления охраной труда на основе ^пользования инструментов оценки, контроля и управления профессиональными рисками в зависимости от условий труда на рабочих местах и состояния здоровья занятых на них работников. Основой системы отравления профессиональными рисками должна стать оценка условий труда га каждом рабочем месте с выявлением вредных и (или) опасных производственных факторов по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда, оценка состояния здоровья занятых на этих рабочих местах работников, по результатам которых должны осуществляться мероприятия по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда, а также профилактика профессиональных заболеваний работников.
2. Проведена модернизация структуры нормативно-правовой базы в сфере охраны труда, направленная на совершенствование системы управления охраной труда в организациях.
3.
Сформированы информационные ресурсы системы управления
профессиональными рисками.

Решение указанных задач будет обеспечено путем реализации следующих основных мероприятий:
в целях формирования системы управления охраной труда на основе ^пользования инструментов оценки, контроля и управления профессиональными рисками подготовлен законопроект «О внесении вменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» в части установление понятий «профессиональный риск» и «управление профессиональным риском»;

приняты нормативные акты, устанавливающие требования к системе 'правления охраной труда на всех уровнях на основе управления профессиональными рисками, регламенты и процедуры управления профессиональными рисками;

принят нормативный акт Правительства Российской Федерации, устанавливающий четкую структуру подзаконных нормативных актов в области охраны труда (стандарт безопасности труда - правила по охране труда - санитарно-гигиенические требования к факторам производственной среды);

развернута информационно-аналитическая автоматизированная система мониторинга профессиональных рисков в Российской Федерации.

Таким образом, на завершающем этапе реализации Программы действии по улучшению условий и охраны труда в результате осуществления казанных мероприятий будет сформирована правовая, организационная и
информационная   база   перехода   в сфере  охраны труда  к  управления профессиональными рисками.
Реализация мер, направленных на профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости
Финансирование предупредительных мер, направленных на сокращение производственного травматизма и профзаболеваемости, за счет средств Фонда социального страхования Российской Федерации
В 2009 году финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профзаболеваемости осуществлялось в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 6.08.2009 г. № 573н.

К числу предупредительных мер, финансируемых за счет средств Фонда, были отнесены такие основные меры, как:

а) проведение аттестации рабочих мест по условиям труда;

б)
проведение мероприятий по приведению уровней запыленности и
загазованности воздуха, уровней шума и вибрации и уровней излучений на
рабочих местах в соответствие с государственными нормативными
требованиями охраны труда;

в)
приобретение работникам, занятым на работах с вредными и (или)
опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых
температурных условиях или связанных с загрязнением, сертифицированных
специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной
защиты, а также смывающих и (или) обезвреживающих средств в соответствии
с типовыми нормами или в соответствии с предложениями по улучшению
обеспеченности средствами индивидуальной защиты, указанными в протоколе
оценки обеспеченности работников средствами индивидуальной защиты на
рабочем месте, оформленном по результатам аттестации рабочих мест по
условиям труда;

г)
санаторно-курортное лечение работников, занятых на работах с
вредными и (или) опасными производственными факторами.

Кроме того, в целях усиления профилактической составляющей предупредительных мер список был расширен путем включения в него мероприятий по обеспечение работников лечебно-профилактическим питанием, для которых указанное питание предусмотрено Перечнем производств, профессий и должностей, работа в которых дает право на бесплатное получение лечебно - профилактического питания в связи с особо вредными условиями труда, утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 16 февраля 2009 г. № 46н (зарегистрировано в Минюсте России 20 апреля 2009 г. № 13796).

Всего Фондом социального страхования Российской Федерации в 2009 году израсходовано на финансирование предупредительных мер по сокращению     производственного     травматизма     и     профессиональных
заболеваний   работников   около   4,3 млрд. рублей, что на  13% больше, [ем в 2007 году.
Вместе с тем, анализ структуры расходов на предупредительные меры за последние три года (2007 - 2009 г.г.) показал, что основная доля средств была нaправлена на приобретение СИЗ (от 46% до 51%) и санитарно-курортное лечение (от 29% до 34%).
При этом на такие важные мероприятия по обеспечению безопасности на производстве, как аттестация рабочих мест по условиям руда и приведение в норму уровней запыленности и загазованности воздуха рабочей зоны работодателями тратилось от 2% до 17% выделяемых средств.
С учетом результатов анализа в 2010 году в целях повышения эффективности предупредительных мер перечень мероприятий, финансируемых за счет средств ФСС РФ, предлагается расширить, включив в [его следующие мероприятия:

обучение по охране труда отдельных категорий застрахованных работников, в первую очередь занятых в субъектах микро- и малого бизнеса;

проведение периодических медицинских осмотров работников, занятых нa работах с вредными условиями труда;

оснащение предприятий транспорта приборами регистрации учета рабочего времени водителей (тахографы), а также приборами контроля алкогольного опьянения (алкотестеры).

В целях обеспечения целевого использования средств работодателями их выделение будет осуществляться только на основании плана мероприятий, разработанного по результатам проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.
Аттестация рабочих мест по условиям труда
В 2009 году аттестация рабочих мест по условиям труда проводилась в соответствии с «Порядком проведения аттестации рабочих мест по условиям руда», утвержденным приказом Минздравсоцразвития № 569 от 31 августа 007 года.

Аттестация рабочих мест по условиям труда проводится пока недостаточно высокими темпами, как по объемам, так и качеству работ. Для аттестации всех рабочих мест, с учетом пятилетнего срока действия результатов аттестации, необходимо ежегодно проводить обследование более 20% рабочих мест.

В соответствии с Порядком аттестации рабочих мест по условиям труда в госинспекции труда работодателями предоставляется информация по аттестации рабочих мест по условиям труда в организациях.

Анализ представленных в государственные инспекции труда результатов аттестации рабочих мест по условиям труда свидетельствует о наличии существенных проблем  в обеспечении на рабочих местах условий труда, соответствующих       государственным нормативным     требованиям    охраны труда, а также в проведении аттестаций рабочих мест по условиям труда.

Так, в Российской Федерации за 2009 год в 9994 организациях с количеством работников более 1020 тыс. человек была проведена аттестация более 538 тыс. рабочих мест с количеством работников более 768 тыс. человек, занятых на этих рабочих местах. Было установлено, что 436 тыс. работников заняты на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Анализ результатов аттестации более 538 тыс. рабочих мест по условиям труда показал, что в среднем 63,7% не отвечают гигиеническим требованиям условий труда, а на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда работает не менее 56% занятых.

Поскольку основной целью новой системы управления охраной труда является переход от реагирования на страховые случаи к управлению рисками повреждения здоровья работников, совершенствование системы управления профессиональными рисками должно базироваться на оценке условий труда на каждом рабочем месте с выявлением вредных и (или) опасных производственных факторов по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда, оценке здоровья занятых на этих рабочих местах работников, по результатам, которых необходимо осуществлять мероприятия по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда, профилактике профессиональных заболеваний работников и назначении им соответствующих компенсаций.

В этой связи на первое место выходит достоверность проведения указанных оценок и, соответственно, компетентность, и независимость организаций, оказывающих услуги в области охраны труда.

Вместе с тем, в настоящее время существует проблема, связанная с формированием института оценки условий труда на рабочих местах.

До сентября 2008 г. аттестация рабочих мест осуществлялась работодателем самостоятельно, т.е. он сам формулировал задачи, обеспечивал финансирование и делал заключение о состоянии рабочего места. При таком подходе неизбежно возникал конфликт интересов, и ставилась под сомнение достоверность оценки условий труда.

Поэтому был предпринят ряд мер нормативного характера, направленных на формирование независимого института оценки состояния условий труда, в объективности и компетентности которого не сомневались бы ни работники, ни работодатель.

Основное направление - создание института неаффилированных аттестующих организаций.

Одним из механизмов, обеспечивающих подтверждение компетентности организаций в сфере оказания услуг в области охраны труда, является аккредитация аттестующих организаций.
В этой связи на основании статьи 217 Трудового кодекса Российской Федерации принят приказ Минздравсоцразвития России от 1.04.2010 г. № 205н «Об утверждении перечня услуг в области охраны труда, для оказания которых

необходима аккредитация,  и Правил   аккредитации
организаций,

оказывающих услуги в области охраны труда».

В соответствии с Правилами аккредитация организации, оказывающей услуги в области охраны труда, осуществляется в уведомительном порядке.

Минздравсоцразвития России осуществляет аккредитацию путем внесения сведений в реестр аккредитованных организаций, оказывающих услуги в области охраны труда, и размещает их на своем официальном сайте в сети Интернет в течение 10 дней со дня регистрации заявления.

При этом сведения, содержащиеся в реестре, являются открытыми и общедоступными.

Установлен исчерпывающий перечень требований, которым должна безусловно соответствовать аттестующая организация.

Это:

наличие измерительного оборудования и приборов;

наличие квалифицированного персонала;

наличие руководства по качеству работ, содержащего признанные методики измерений и др.
Контроль за деятельностью аккредитованной организации, оказывающей услуги в области охраны труда, включая соблюдение аккредитованной организацией критериев аккредитации, государственных нормативных требований охраны труда в сфере деятельности в соответствии с областью аккредитации, осуществляется Рострудом на основе проверки сведений, предоставленных аттестующей организацией.
Аттестация должна осуществляться в различных отраслях экономики, где существует большое количество неоднородных рабочих мест (стационарных, нестационарных и др.).

На завершающем этапе модернизации системы оценки условий труда необходимо создать систему стандартов аттестации рабочего места по условиям труда, учитывающих отраслевую специфику, а также специфику проведения отдельных видов работ.

Эти стандарты крайне необходимы для того, чтобы результаты аттестации рабочих мест по условиям труда были стандартизированными и, таким образом, признаваемыми всеми участниками трудовых отношений: работодателем - работником - государством. Именно эти стандарты позволят осуществлять эффективный контроль со стороны государства за качеством проводимой работы.

В этой связи стоит также задача пересмотра требований, в первую очередь, санитарно-эпидемиологических, в целях повышения эффективности оценки совокупного влияния различных вредных производственных факторов на человека.

Таким образом, в течение 2010 - 2011 г.г. предстоит сформировать целостную систему стандартов безопасности труда, устанавливающих единые требования к выявлению рабочих мест с вредными или опасными для репродуктивного здоровья населения условиями труда в рамках проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.
Кроме того, в условиях формирования инструментов оценки профессиональных рисков на базе аттестации рабочих мест по условиям труда усиливается роль государственной экспертизы условий труда.
Неправильная или недостоверная оценка условий труда, допущенная при проведении аттестации рабочих мест, в значительной степени влияет на безопасность работников, поэтому вопрос о качестве ее проведения выходит на первый план.

В соответствии со статьей 21б Трудового кодекса Российской Федерации государственная экспертиза условий труда осуществляется федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда в соответствии с установленным порядком ее организации и проведения.

При реализации положений статей 215, 216, 2161 с учетом разграничения
полномочий между федеральными органами государственной власти и
органами государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере
трудовых отношений в настоящее время возникла насущная потребность в
совершенствовании (модернизации) существующего порядка
осуществления государственной экспертизы условий труда в Российской Федерации и его адаптации к специфике перехода к экономическим методам стимулирования работодателя в улучшении условий труда.
В рамках проводимой работы формируется концепция реформирования государственной экспертизы условий труда в Российской Федерации как двухуровневой системы, организационно состоящей из взаимосвязанных между собой структурных элементов: федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права; его территориальных органов (государственные инспекции труда); органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда.

В целях повышения эффективности и качества проведения государственной экспертизы в Российской Федерации в 2010 году будет завершено создание сети лабораторий государственной экспертизы условий труда и подготовка высококвалифицированных специалистов-экспертов.

Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты
В соответствии с требованиями статьи 221 Трудового кодекса Российской Федерации на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам бесплатно выдаются прошедшие декларирование соответствия или сертификацию специальная одежда, специальная обувь и другие средства индивидуальной защиты, а также смывающие и (или) обезвреживающие средства в соответствии с типовыми нормами, которые устанавливаются
в порядке, определяемом  Правительством Российской Федерации.
Работодатель имеет право с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного представительного органа работников и своего финансово-экономического положения устанавливать нормы бесплатной выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, улучшающие по сравнению с типовыми нормами защиту работников от имеющихся на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов, а также особых температурных условий или загрязнения.
Важным этапом в направлении обеспечения работников высокоэффективными качественными СИЗ, стало принятие в 2009 году технического регламента «О безопасности средств индивидуальной защиты», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2009 г. № 1213.

Принятие технического регламента «О безопасности средств индивидуальной защиты» преследует следующие цели:

обеспечение безопасности человека в рамках требований законодательства Российской Федерации о техническом регулировании;
предоставление максимально возможной свободы выбора потребителям средств защиты;

снижение объемов нормативно-технической документации в области регулирования производства и обращения средств индивидуальной защиты;
"прозрачности" системы контроля безопасности продукции;
разграничение ответственности контрольных органов и производителя;
защиту потребителей от информации, вводящей в заблуждение.
При разработке технического регламента учитывались требования Директивы Европейского союза № 89/686 "О средствах индивидуальной защиты" от 21 декабря 1989 г. и Федерального закона от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании» (в редакции Федерального закона от 1 мая 2007 г. № 65-ФЗ).

Технический регламент устанавливает:
минимально необходимые обязательные требования по безопасности к средствам индивидуальной защиты;

требования к средствам индивидуальной защиты при обращении их на рынке;

правила идентификации;

порядок подтверждения соответствия;
порядок государственного надзора и контроля.
Принятие данного технического регламента должно обеспечить:
-упорядочение нормативной базы, регулирующей нормы безопасности средств индивидуальной защиты;

-создание условий для безопасной работы в среде опасных и вредных факторов;

-баланс между необходимым уровнем безопасности и уровнем технического и экономического состояния производителей и потребителей.
Кроме того, в развитие t положений статьи 221 Трудового кодекса Российской Федерации приказом Минздравсоцразвития России от 1 июня 2009 года № 290н утверждены Межотраслевые правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты.

Основной новизной указанного нормативного правового акта является приведение его в соответствие со статьей 221 Трудового кодекса Российской Федерации, а также возможность приобретения работодателем СИЗ во временное пользование по договору аренды, предоставление работникам СИЗ на основании результатов аттестации рабочих мест по условиям труда, проведенной в установленном порядке, и в соответствии с типовыми нормами бесплатной выдачи СИЗ, возможность замены одного вида СИЗ другим в зависимости от условий труда, а также электронного учета выдачи СИЗ работникам.

Вышеуказанный порядок обеспечения СИЗ, позволяет работодателю осуществить и обеспечить государственные гарантии по защите от вредных и опасных производственных факторов с учетом его финансово-экономического положения, а также расширяет возможности по обеспечению работников СИЗ на предприятиях малого бизнеса.

Кроме того, ведется также системная работа по пересмотру существующих и принятию новых типовых норм обеспечения работников СИЗ.
Таким образом, в Российской Федерации ведется полномасштабная работа по реализации государственной политики в области условий и охраны труда в части обеспечения СИЗ работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также в особых температурных условиях и связанных с загрязнением. Указанная работа осуществляется по следующим направлениям:

-
совершенствование принципов и методологии обеспечения СИЗ в
условиях реформирования системы управления охраной труда путем внесения
изменений в действующее законодательство об охране труда;
-
улучшение обеспеченности и расширения номенклатуры, используемых
СИЗ для работников различных видов экономической деятельности путем
пересмотра, действующих и издания новых типовых норм выдачи СИЗ;
-
повышения качества и эффективности использования СИЗ как
обращающейся на рынке продукции в результате утверждения технического
регламента «О безопасности средств индивидуальной защиты».
Подготовка специалистов по охране труда и повышение их квалификации
Реализация Программы действий по улучшению условий и охраны труда на 2008-2010 годы, предусматривает развитие и совершенствование непрерывного повышения квалификации и подготовки работников по охране труда на основе современных технологий обучения, как одного из важнейших направлений перехода к системе управления профессиональными рисками на рабочих местах. Данные официальной статистики и научных исследований показывают, что    среди    основных   причин      несчастных     случаев     на производстве являются недостатки в обучении работников   по охране труда, которые составляют 28% от всех причин.

В 2009 году продолжалась целенаправленная реализация комплекса мероприятий, направленных на повышение уровня знаний и информированности граждан в сфере трудового законодательства с широким использованием средств массовой информации и современных информационных технологий.

Всего в 2009 году прошли обучение по охране труда свыше 865 тысяч руководителей, специалистов и работников организаций.
Дальнейшее совершенствование и развитие системы обучения потребует совершенствования нормативной базы, определяющей требования к проведению обучения по охране труда работников.

С целью обеспечения функционирования и совершенствования процесса обучения по охране труда и широкого внедрения информационных технологий предусматривается:
разработка технологий, программ и методик обучения по охране труда различных категорий работников, обучающихся в учебных заведениях всех уровней на различных стадиях их подготовки (переподготовки), в том числе на основе дистанционного обучения;
создание системы аккредитованных организаций, оказывающих услуги в области обучения и проверки знаний требований охраны труда;
разработка типовых программ обучения, обучающих программ, кратких тематических планов и учебных пособий по охране труда, в том числе электронного учебного пособия для обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда.
Формирование механизмов экономического стимулирования работодателей к постоянному улучшению условий и охраны труда
работников
Усиление ответственности работодателей за нарушения требований
охраны труда
Вопросы, регламентирующие обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда установлены статьей 212 Трудового кодекса РФ. В соответствии со статьей 214 Кодекса работник обязан соблюдать требования охраны труда, правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты, проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи, пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда, проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования), а также проходить внеочередные медицинские осмотры (обследования) по направлению работодателя и др.
В статье 362 Трудового кодекса РФ установлено, что руководители и иные должностные лица организаций, а также работодатели - физические лица, виновные в нарушении трудового законодательства и иных нормативно правовых актов, содержащих нормы трудового права, несут ответственность в случаях и порядке, установленных федеральными законами.

Вместе с тем, несмотря на установление Трудовым кодексом Российской Федерации подробного перечня обязанностей работодателя и работника в области охраны труда, а также установление иных требований, обеспечивающих профилактику нарушений требований охраны труда, защиту жизни и здоровья работающего, на практике наблюдается недостаточное внимание работодателей к вопросам охраны труда. В малом бизнесе показатели производственного травматизма и профессиональной заболеваемости превышают среднестатистические по Российской Федерации.

При этом имеющиеся меры административного воздействия на работодателей, нарушающих требования охраны труда, ограничиваются штрафами или дисквалификацией (лишение права занимать руководящие должности в течение определенного срока). Указанные меры нельзя считать достаточно эффективными, так как существующие размеры штрафов соизмеримы с минимальным размером оплаты труда и не способствуют профилактике правонарушений, а мера административного воздействия в форме дисквалификации применяется редко и по решению суда.

В целях усиления ответственности субъектов трудовых отношений, в том числе собственников (владельцев) предприятий, за нарушения требований охраны труда подготовлен проект федерального закона, вносящего изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях с целью усиления ответственности субъектов трудовых отношений за нарушения законодательства об охране труда.

С принятием указанного законопроекта будут внесены дополнения в Кодекс об административных правонарушениях отдельной главой 5.1, в которой будут установлены административные штрафы за нарушения работодателем требований охраны труда, размеры которых предлагается существенно увеличить.

Формирование экономической мотивации работодателей в улучшении условий труда с использованием страховых инструментов
В целях повышения экономической мотивации работодателей к улучшению условий труда должны быть задействованы страховые инструменты, содержащиеся в законодательстве об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Вместе с тем, в настоящее время назрела необходимость модернизации системы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Недостатками действующей системы установления страховых тарифов являются:

-
дополнительная финансовая нагрузка на добросовестных и
ответственных работодателей;

· непрозрачность системы, заявительный характер предоставления скидок организациям; сложность и практически недоступность реализации процедуры предоставления скидок;

· реализовать процедуру предоставления скидок на практике могут лишь крупные предприятия, хозяйствующие субъекты малого и среднего бизнеса гакой возможности лишены во многом ввиду сложности данной процедуры;

-
отсутствие учета аттестации рабочих мест по условиям труда при
установлении скидок (надбавок) к страховым тарифам (учитывается только
[)акт проведения аттестации и медосмотров).

Установление страховых тарифов на основе оценки профессиональных рисков позволит создать систему экономических стимулов для улучшения условий труда и внедрения безопасных технологий.
Компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда
В соответствии со статьями 92, 117 и 147 Трудового кодекса Российской Федерации сокращенная продолжительность рабочего времени, минимальная продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска и повышенный размер оплаты труда работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливается в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

Во исполнение указанных требований Постановлением Правительством Российской Федерации 20 ноября 2008 г. № 870 «Об установлении в зависимости от класса условий труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями •руда сокращенной продолжительности рабочего времени, минимальной продолжительности рабочего времени, минимальной продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, минимального размера повышения оплаты труда, а также условий предоставления указанных компенсаций», Министерству здравоохранения и социального развития Российской Федерации поручено подготовить нормативный правовой акт, останавливающий размеры и условия предоставления работникам указанных компенсаций.

В     настоящее    время
предоставление    указанных    компенсаций

осуществляется на основании следующих нормативных актов:

а) Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными
условиями труда, работа в которых дает право дополнительный отпуск и
сокращенный рабочий день, утвержденный постановлением Государственного
комитета Совета Министров СССР по труду и заработной плате и
Президиума ВЦСПС от 25 октября 1974 г. № 298/П-22 (далее - Список), а
также другие, действующие в настоящее время, нормативные правовые
ютами,    устанавливающие
продолжительность    рабочего    времени    и
продолжительность
ежегодного , дополнительного отпуска за работу с

вредными и (или) опасными условиями труда;

б) Постановление Государственного комитета Совета Министров СССР по труду и заработной плате и Секретариата ВЦСПС от 3 октября 1986 г. № 387/22-78 «Об утверждении Типового положения об оценке условий труда на рабочих местах и порядка применения отраслевых перечней работ, на которых могут устанавливаться доплаты рабочим за условия труда», отраслевые перечни работ с тяжелыми и вредными, особо тяжелыми и особо вредными условиями труда.

Анализ данных актов показал следующее:

1. Указанные компенсации предоставляются только тем работникам, чьи должности (профессии) поименованы в соответствующих разделах Списков или перечней (в 43 разделах Списка поименовано свыше 7000 тысяч профессий или должностей).
2. Отсутствует механизм установления компенсаций для тех работников, чьи должности (профессии) не поименованы в действующих в настоящее время списках и перечнях.

3.
Компенсации продолжают предоставляться работникам,
поименованным в списках и перечнях, не смотря на то, что условия труда на их
рабочих местах по результатам аттестации рабочих мест не относятся к
вредным или опасным.

Таким
образом,
существующий
подход
носит        явно
дискриминационный характер, что прямо противоречит статье 37 Конституции Российской Федерации и статье 3 Трудового кодекса Российской Федерации.
В целях реализации требований постановления Правительства Российской Федерации от 20 ноября 2008 г. № 870, а также определения единого подхода к установлению компенсаций работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, и установления равных прав для всех работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, компенсации предлагается устанавливать персонально для каждого работника, занятого на тяжелых работах (рабочих местах), работах (рабочих местах) с вредными и (или) опасными и особыми условиями труда, в зависимости от класса условий труда, установленного по результатам аттестации его рабочего места по условиям труда, проведенной в соответствии с существующим Порядком проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденном приказом Минздравсоцразвития России от 31 августа 2007 г. № 569.

В 2010 году в рамках реализации данного направления деятельности будут приняты нормативные акты, устанавливающие минимальные размеры компенсаций за работу во вредных условиях труда, а также условия их предоставления.
Государственный надзор и контроль за состоянием условий и охраны труда, соблюдением законодательства в сфере трудовых отношений
В целях обеспечения защиты прав граждан на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, в 2009 году государственными инспекциями труда проведено более ПО тыс. проверок по охране труда. При этом основное внимание уделено профилактическим мерам, направленным на предупреждение правонарушений, являющихся основными причинами несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.

В ходе проведенных проверок было выявлено около 965 тыс. нарушений трудовых прав работников в сфере охраны труда, в целях, устранения которых работодателям выдано более 106 тыс. предписаний, из которых в установленные сроки было исполнено 93,4 тыс. предписаний, а удельный вес устранённых в отчетный период нарушений по охране труда составил свыше 88 %.

В 2009 году основное внимание госинспекторов труда было уделено обеспечению требований трудового законодательства, непосредственно направленных на сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, в том числе регламентированных правовыми нормами Трудового кодекса Российской Федерации, содержащихся в статьях 215, 221, 225 и др.
Для рассмотрения вопроса об уголовной ответственности должностных лиц, виновных в допущенных правонарушениях в связи с несчастными случаями на производстве, в органы прокуратуры в установленном порядке было направлено 11,6 тыс. материалов, по которым возбуждено 270 уголовных дел и осуждено судом по ст. 143 Уголовного кодекса Российской Федерации 32 виновных лица.

Из ежегодно выявляемых госинспекторами труда нарушений по вопросам охраны труда, наибольшее количество стабильно составляют нарушения, связанные с обучением и инструктированием работников по охране труда. В частности, в 2009 году госинспекторами труда было проведено свыше 17тыс. тематических проверок соблюдения работодателями требований статей 212 и 225 Трудового кодекса Российской Федерации в части обеспечения установленного порядка проведения обучения, инструктажа и проверки знаний работников по охране труда, в ходе которых было выявлено и устранено свыше 247 тыс. нарушений.

По результатам проверок в связи с непрохождением в установленном порядке и в установленные сроки обучения, инструктажа, стажировки на рабочих местах и проверки знаний работников по охране труда в 2009 году по требованию госинспекторов труда было отстранено от работы свыше 104,5 тыс. работников организаций.

В течение 2009 года госинспекторами труда было проведено более 56,7 тыс. тематических проверок соблюдения работодателями требований статей 212 и 215 Трудового кодекса Российской Федерации в части соответствия

осуществляемых      в      организациях   технологических
процессов,

применяемых инструментов и материалов, эксплуатирующихся зданий, сооружений и оборудования требованиям охраны труда, по результатам которых были приняты решения о временном запрете деятельности 201 производственное подразделение организаций и эксплуатации около 1,7 тыс. единиц различного производственного оборудования.

Анализ результатов проведенных в 2009 году тематических проверок по вопросам охраны труда свидетельствуют, что в подавляющем большинстве случаев причинами нарушений трудового законодательства об охране труда являются слабая мотивированность работодателей в улучшении условий и охраны труда, низкий уровень правовых знаний в сочетании с отсутствием дисциплины руководителей, должностных лиц и работников организаций. Сказанное диктует необходимость принятия дополнительных мер, связанных с подготовкой работодателей и работников по вопросам охраны труда, а также повышением требовательности со стороны госинспекторов труда к работодателям за нарушения трудового законодательства.

Кроме того, в рамках реализации Перечня мероприятий, по снижению
профессионального риска застрахованного по обязательному социальному
страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных
заболеваний и оптимизации страховых тарифов на 2009 год, в целях
повышения эффективности контроля за состоянием условий труда приобретено
405 комплектов мобильных автоматизированных средств надзора и контроля
(«чемоданчиков инспектора труда»). Указанные комплекты оснащены
специализированным программным обеспечением, позволяющим автоматизировать
проведение
проверки
соблюдения        трудового

законодательства непосредственно при ее проведении и полностью совместимым с программным обеспечением АИС ГИТ.

В новых условиях функционирования системы охраны труда
необходимо
повышение
эффективности
надзорно-контрольной
деятельности, основанной на усовершенствованной законодательной и нормативно-правовой базе в сфере охраны труда, а также оптимальной структуре, численности и современной технической оснащенности органов, осуществляющих государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда.
Совершенствование государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства потребует реализации следующего комплекса мероприятий:

разработка и внедрение административных регламентов исполнения государственных функций надзора и контроля в целях упорядочения осуществляемой надзорно-контрольной деятельности;

оптимизация организационной структуры государственных инспекций труда в субъектах Российской Федерации, в целях повышения эффективности выполняемых функций;

создание системы непрерывной подготовки и повышения квалификации государственных инспекторов труда по направлениям надзорно-контрольной деятельности с использованием современных методов дистанционного обучения

на базе современных информационных   технологий.

Кроме того, в 2009 году государственными инспекциями труда продолжалась работа по выявлению нарушений в области расследования несчастных случаев на производстве, в том числе сокрытых работодателями от расследования и учета.
Основными нарушениями порядка расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве являются:

а)
нарушение работодателями установленных сроков расследования
несчастных случаев на производстве;

б)
нарушение установленного порядка направления извещений о
происшедших групповых несчастных случаях, тяжелых несчастных случаях,
несчастных случаях со смертельным исходом в органы и организации,
указанного в статье 228 Трудового кодекса Российской Федерации, и, как
следствие, расследование указанных несчастных случаев комиссиями
ненадлежащего состава;

в)
несоответствие причин несчастных случаев на производстве,
установленных в ходе расследования, фактическим обстоятельствам
происшествия несчастных случаев;

г)
необоснованное возложение вины в происшедшем несчастном случае
на пострадавшего (в первую очередь - при проведении расследований легких
несчастных случаев комиссиями организаций), необоснованное освобождение
от ответственности должностных лиц организаций, ответственных за
допущенные нарушения государственных нормативных требований охраны
труда, послуживших истинными причинами несчастных случаев;

д)нарушения в оформлении материалов расследования, в том числе актов
о несчастных случаях на производстве формы Н-1;

е)
необоснованная квалификация несчастных случаев как не связанных с
производством, и др.

Основными формами работы государственных инспекторов труда (по охране труда) по выявлению несчастных случаев на производстве, скрытых работодателями от расследования и учета являлись:

проведение тематических проверок организаций по вопросам соблюдения установленного порядка расследования и учета несчастных случаев на производстве;

проведение целевых проверок по обращениям граждан, пострадавших в результате несчастных случаев на производстве, и (или) родственников погибших;

сверка учетных данных медицинских организаций (в том числе в органах судебно-медицинской экспертизы) с целью выявления информации о травмированных (погибших) работниках;

сверка оперативных данных о пострадавших от несчастных случаев на производстве с региональными отделениями Фонда социального страхования Российской Федерации;

сверка данных о несчастных случаях на производстве с правоохранительными органами, включая органы прокуратуры;

мониторинг средств массовой информации.
В  целях  обеспечения  наиболее   полного
выявления
сокрыты:

несчастных случаев на производстве введен статистический инструментарий предполагающий направление информации о травмированных работника: лечебными учреждениями в государственные инспекции труда.

На территории более 62% субъектов Российской Федерации в целя: достижения нового качества уровня защиты трудовых прав работников выраженного ответственным соблюдением работодателями законодательства ( труде; повышения ответственности работодателей за обеспечение здоровых i безопасных условий труда на каждом рабочем месте; повышение привлекательности предприятий и организаций на рынке труда; боле< успешного продвижения товаров и услуг предприятий, реализуется проeкт «Добровольного декларирования деятельности предприятий по реализации прав работников и работодателей».

Перед участниками проекта ставятся следующие задачи: активизации деятельности работодателей, направленной на наиболее полную I всестороннюю реализацию трудовых прав работников; обеспечения предприятиями и организациями реализации принципов социального партнерства; увеличение ресурса предприятий и организаций за счет снижения нагрузок со стороны надзорного органа.

За отчетный период в Российской Федерации выдан 561 «Сертификат доверия работодателю» (по данным, предоставленным органам* исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда).

Более 50% выданных «Сертификатов доверия работодателю» получены i следующих субъектах Российской Федерации: Ставропольский край (26%) Алтайский край (9,8%), Орловская область (9,8%), Республика Татарстан (5,9;) Краснодарский край (5,2%).
Общественный контроль за соблюдением прав
и законных интересов работников и координация деятельности  в
области охраны труда
Наряду с осуществлением государственного надзора и контроля 3с соблюдением государственных нормативных требований охраны труда Трудовым кодексом Российской Федерации предусмотрено праве профессиональных союзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением условий коллективных договоров соглашений.

В целях реализации прав членов профсоюзов на безопасные условия труда технической инспекцией труда профсоюзов, а также уполномоченным* (доверенными) лицами труда в 2009 году было проведено свыше 118 тыс. проверок выполнения требований норм трудового законодательства в области охраны труда и иных нормативных правовых актов в этой области. В ходе проверок ими было выявлено 356,7 тыс. нарушений требований норм и правил по охране труда. По результатам выявленных в ходе контрольной деятельности

правонарушений
работодателям   выдано свыше 62 тыс. представлений

(совместных предписаний).

Инспекцией труда совместно с государственными органами надзора и контроля проведено свыше 8,9 тыс. проверок (в среднем 18,3 проверки на одного инспектора труда), в ходе которых выявлено более 57,5 тыс. нарушений требований охраны труда. По результатам этих проверок работодателям выдано свыше 7,6 тыс. совместных предписаний по устранению выявленных нарушений.

Из общего числа проверок, проведенных технической инспекцией труда профсоюзов, 13,7 тыс. составляли тематические проверки по вопросам труда женщин и молодежи, обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, рабочего времени и времени отдыха, гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда.

В целях обеспечения прав женщин и молодежи на безопасный труд техническими инспекциями труда было проведено более 3,6 тыс. проверок, в ходе которых было выявлено 6,2 тыс. нарушений требований трудового законодательства в сфере охраны труда.

За нарушение законодательных и иных актов, содержащих нормы трудового права, инспекциями труда составлялись требования о привлечении к ответственности должностных лиц. В отчетном году технической инспекцией труда профсоюзов было направлено 3,3 тыс. требований, в т.ч. более 2,1 тыс. -работодателям, 909 - в федеральные службы, 232 - в органы прокуратуры.

На основании требований, составленных техническими инспекторами труда профсоюзов, привлечено к ответственности 3,7 тыс. человек, в том числе 2,3 тыс. - к дисциплинарной, 1,5 тыс. - к административной, 8 - к уголовной.

В соответствии с возложенными на техническую инспекцию труда профсоюзов полномочиями ими осуществлялись меры по предъявлению работодателям требований о приостановке работ, станков, машин и оборудования в. случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников. В 2009 году работодателям было предъявлено свыше 2,1 тыс. требований о приостановке работ, в том числе 1,9 тыс. станков, машин, оборудования, транспортных средств и 230 производственных участков.
В 2009 году технической инспекцией труда проведено свыше 17,6 тыс. проверок по выполнению работодателями обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями. В ходе проверок было установлено, что из 83,6 тыс. обязательств, взятых работодателями, не было выполнено более 8 тыс. (или 9,6%).
В целях упорядочения и повышения эффективности государственной политики в области охраны труда, приказом Минздравсоцразвития России от 26 июля 2007 г. № 494 создан Координационный совет по разработке и реализации Программы действий по улучшению условий и охраны труда, включая проведение аттестации рабочих мест по условиям труда.
Координационный совет является совещательным органом Минздравсоцразвития     России,     рассматривающим     важнейшие     вопросы
подготовки и обеспечения реализации мероприятий Программы действий по улучшению условий и охраны труда, включая проведение аттестации рабочих мест по условиям труда.

Задачей Координационного совета является разработка предложений по реализации мероприятий Программы действий по улучшению условий и охраны труда, включая аттестацию рабочих мест по условиям труда, по направлениям:

-создание системы мониторинга оценки влияния условий труда, опасных и вредных факторов производственной среды на здоровье работающего населения;

-создание механизма экономического стимулирования работодателей к организации работы по предотвращению производственного травматизма к профессиональных заболеваний;

-разработка программы аудита условий труда, в отраслях экономики имеющих наиболее высокие показатели смертности и производственного травматизма;

-создание соответствующих автоматизированных информационных систем по охране труда;

-разработка новых требований к регламентам проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, профилактических осмотров специализированными лечебно-профилактическими учреждениями;
-развитие нормативного обеспечения охраны труда;
-совершенствование контрольно-надзорной деятельности в части усиления профилактических мер, обеспечивающих предотвращение несчастных случаев на производстве;

-совершенствование процесса обучения по охране труда;
-создание современных средств индивидуальной и коллективной защиты;
-информирование, консультирование работников и работодателей по вопросам охраны труда;

-контроль за реализацией мероприятий Программы.

Работа по координации деятельности в области охраны труда и обеспечения взаимодействия органов исполнительной власти, федеральных надзорных и контрольных органов, союзов работников и работодателей проводится также в большинстве субъектов Российской Федерации.
Информационно-аналитическое и научно-методическое обеспечение охраны труда

Информационное обеспечение охраны труда предполагает проведение широкомасштабной работы по информированию, консультированию и оказанию правовой помощи работникам и работодателям по вопросам соблюдения трудового законодательства в сфере охраны труда.
В соответствии с Планом мероприятий по реализации в 2008 - 2010 года: Концепции демографической политики Российской Федерации на период д< 2025 года формируется Единая общероссийская информационная система п< охране труда.

Целью
функционирования   Системы является:

· эффективное и своевременное обеспечение граждан, организаций общедоступной информацией о деятельности федеральных органов исполнительной власти в области охраны труда, размещающих информацию в Системе;

· обеспечение информационного взаимодействия в области охраны груда федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти и органов местного самоуправления субъектов Российской Федерации, органов государственного надзора и контроля, общественных объединений, предприятий, организаций России.

Основными задачами Системы являются:

· системная организация информационных ресурсов в области охраны груда;

· формирование единого информационного пространства в области охраны труда;

организация    эффективного     информационного    обмена    между участниками Системы, формирующими информационные ресурсы.

Информационные ресурсы Системы формируются Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Федеральной службой государственной статистики, Федеральной службой по труду и занятости, Фондом социального страхования Российской Федерации, Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, органами исполнительной власти и органами местного самоуправления субъектов Российской Федерации.

Система должна обеспечить централизованный доступ федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти и органов местного самоуправления субъектов Российской Федерации, организаций, граждан к информации о деятельности Участников Системы в области охраны груда и обмен между Участниками Системы информацией, размещенной в Системе.

В 2009 году были проведены следующие научно-практические мероприятия по охране труда:

-во исполнение приказа Минздравсоцразвития России от 16 марта 2009 г. № 115 «О проведении Всероссийской конференции, посвященной Всемирному дню охраны труда, под девизом «Безопасный труд-право каждого человека» 28 апреля 2009 года в г. Москве была проведена Всероссийская конференция, где были рассмотрены вопросы состояния условий и охраны груда, сохранения здоровья работников на производстве;

- совещание со специалистами органов исполнительной власти по труду и организаций в рамках ежегодной торгово-промышленной выставки «Коренная пустынь» по вопросам состояния и развития нормативно-правовой базы, правоприменительной практики в области охраны труда;

- в период с 3 по 6 ноября 2009 года в г. Дюссельдорфе состоялась международная специализированная выставка по вопросам охраны, защиты, гигиены и безопасности труда «А+А-2009».

Данная выставка проводилась в , 27 раз и является самой известной и крупнейшей в мире в области охраны и гигиены труда.

Впервые в 2009 году Россия выступала в качестве страны-партнера выставки «А+А-2009».
На данной выставке российской стороной проводился круглый стол на тему «Оценка соответствия применяемых индивидуальных и коллективных средств защиты требованиям охраны труда при проведении оценки профессиональных рисков».

Шесть российских компаний представляли свою продукцию, сертифицированную на соответствие с европейскими нормами.

Также, в рамках темы: «Россия - страна-партнер выставки «А+А-2009» для специалистов и представителей международной прессы был организован брифинг на тему: «Рынок СИЗ России. Состояние, перспективы развития, шансы и риски для иностранных партнеров».

Данные мероприятия позволили существенно расширить контакты с ведущими фирмами-производителями средств охраны труда;

· 25-27 ноября 2009г. был проведён VIII Всероссийский конгресс «Профессия и здоровье» В рамках конгресса были рассмотрены актуальные вопросы, касающиеся проблем сбережения жизни и здоровья трудоспособного населения России, прошло обсуждение основных направлений совершенствования нормативной базы в области медицины и охраны труда и других актуальных вопросов охраны труда;

· в декабре 2009 г. в г. Москве во Всероссийском выставочном центре проведена IV Международная конференция «Национальная стратегия снижения профессиональных рисков и создания безопасных условий труда», и IV Международная конференция «Национальная стратегия снижения профессиональных рисков и создания безопасных условий труда».
Организация государственной статистической отчетности
об условиях труда, производственном травматизме, профессиональной
заболеваемости и об их материальных последствиях
В настоящее время статистическая отчетность об условиях труда, производственном травматизме, профессиональной заболеваемости и об их материальных последствиях проводится несколькими ведомствами и данные этих организаций имеют значительные расхождения по одним и тем же показателям. Это обусловлено различием целей и методов ведения статотчетности.

В области охраны труда официальное статистическое наблюдение
осуществляется Федеральной службой государственной статистики (Росстат)
посредством Формы № 7-травматизм, утвержденной Приказом Федеральной
службы государственной статистики от 2 июля 2008 г. N 153
"Об утверждении статистического инструментария для организации
статистического наблюдения за численностью и составом населения,
травматизмом на производстве и деятельностью в сфере здравоохранения на
2009 год"   и
Формы   №   1-Т   (условия   труда),   утвержденной   Приказом

Федеральной службы государственной статистики от 18 августа 2008 r.N 193 'Об утверждении форм федерального статистического наблюдения для организации статистического наблюдения за численностью, оплатой и условиями труда работников, деятельностью, осуществляемой в сфере науки на 2009 год".

Кроме того, начиная с 2008 года Рострудом осуществляется учет сдельных показателей производственного травматизма (Форма № 1-гравматизм и Форма № 2-травматизм, утвержденные приказом Федеральной службы государственной статистики от 3 октября 2008 г. № 244 'Об утверждении статистического инструментария для организации Рострудом статистического наблюдения за производственным травматизмом").

Задачам устранения разобщенности ведомственного учета и гармонизации статистического учета состояния условий труда, производственного травматизма и профессиональной заболеваемости может служить общероссийский мониторинг условий и охраны труда.

В целях реализации пункта 14 - Плана мероприятий по реализации в 2008-2010 г.г. Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. № 170-р, Минздравсоцразвития  России утверждено Положение о проведении общероссийского мониторинга условий и охраны труда.
Мониторинг проводится по следующим направлениям:

· состояние условий труда и обеспечение охраны труда на рабочих местах;

· уровень производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

· предоставление работникам компенсаций за тяжелую работу и работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

· социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

-
осуществление государственного надзора и контроля за
соблюдением государственных нормативных требований охраны труда;

-
проведение государственной экспертизы условий труда;

-
реализация в субъектах Российской Федерации государственной
политики в области охраны труда, Программы действий по улучшению
условий и охраны труда на 2008-2010 годы, утвержденной приказом
Минздравсоцразвития России от 23 октября 2008 г. № 586;

-
разработка и реализация территориальных целевых программ
улучшения условий и охраны труда;

-
проведение аттестации рабочих мест по условиям труда;

· подтверждение соответствия организации работ по охране труда государственным нормативным требованиям охраны труда;

· добровольное декларирование организациями соответствия условий руда государственным нормативным требованиям охраны труда;

-
профессиональная подготовка специалистов по охране труда и
государственных инспекторов труда в учреждениях среднего и высшего
профессионального образования и повышение их квалификации;

-
организация в субъектах Российской Федерации общественного
контроля за соблюдением прав и законных интересов работников в области
охраны труда, реализация задач в области улучшения условий и охраны труда в
рамках социального партнерства;

-
реализация мероприятий, направленных на профилактику несчастных
случаев на производстве и профессиональных заболеваний, финансирование
предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и
профессиональных заболеваний работников;

-
внедрение безопасных техники и технологий в производстве,
обеспеченность работников средствами индивидуальной и коллективной
защиты, а также санитарно-бытовыми помещениями и устройствами, лечебно-
профилактическими средствами, лечебно-профилактическим питанием;

· информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья, о полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты, консультационная деятельность государственных инспекций труда в субъектах Российской Федерации;

· проведение инструктажа по охране труда, организации обучения безопасным методам и приемам выполнения работ и оказания первой помощи пострадавшим, проведение проверки знаний работниками требований охраны труда в период работы с вредными и (или) опасными условиями труда;

-
проведение обязательных предварительных (при поступлении на
работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских
осмотров (обследований), внеочередных медицинских осмотров
(обследований), внеочередных медицинских осмотров (обследований) в
соответствии с медицинскими рекомендациями;

-
предоставление досрочных трудовых пенсий гражданам в связи с их
занятостью на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Проведение Мониторинга обеспечивает:
· формирование ежегодного доклада Правительству Российской Федерации о ходе реализации основных направлений государственной политики в области условий и охраны труда;

· информирование федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организаций о ходе реализации основных направлений государственной политики в области условий и охраны труда;

-
осуществление прогнозирования развития важнейших процессов в
сфере охраны труда.
ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО УЛУЧШЕНИЮ УСЛОВИЙ И ОХРАНЫ ТРУДА
Конкретные меры по улучшению условий и охраны труда, сохранению здоровья населения определены в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 09.10.2007 г. № 1351, Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, Программе действий по улучшению условий и охраны труда на 2008-2010 годы, разработанной Минздравсоцразвития России.
В результате реализации комплекса мер, предусмотренного первым этапом Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, в целом удалось сохранить тенденцию сокращения числа работников, погибших и пострадавших в результате несчастных случаев на производстве.
Вместе с тем, уровень производственного травматизма со смертельным исходом находится на высоком уровне (5 чел. на 100 тыс. занятых) и существенно превышает данный показатель развитых стран. Практически каждый пятый работник трудится на рабочем месте с вредными для репродуктивного здоровья условиями труда.

Неудовлетворительное состояние условий труда является основной причиной возникновения профессиональных заболеваний.
Существующая система страховых выплат и предупредительных мер и направляемые средства на эти цели не дают эффективных результатов. Отсутствует специальная система лечения и социально-трудовой реабилитации пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, что не позволяет решать основную задачу - возвращение их к трудовой деятельности и социальной адаптации.

Коренному улучшению условий труда, снижению уровня производственного травматизма объективно препятствуют следующие основные проблемы:

отсутствие законодательно установленных механизмов экономического стимулирования работодателей к постоянному улучшению условий труда, внедрению новых безопасных технологий и промышленного оборудования, направленных на сокращение рабочих мест с вредными или опасными для репродуктивного здоровья условиями труда;

отсутствие стройной системы нормативного правового регулирования в сфере охраны труда на основе единых понятных и прозрачных требований к обеспечению безопасности на производстве;

недостаточная компетентность работодателей и работников, в том числе в части практических навыков безопасного производства работ;
недостаточная эффективность системы медико-профилактического обслуживания работающих граждан, направленной на профилактику и своевременное выявление профессиональных заболеваний;
низкая
информированность   работодателей     и     работников     к
вопросам сохранения здоровья в условиях производства.
Учитывая комплексный характер указанных проблем, их решение; дальнейшем должно осуществляться на основе системного программной подхода к улучшению условий и охраны труда.

С этой целью предусмотрена разработка и реализации общероссийской программы «Здоровье на производстве».
Программа «Здоровье на производстве» будет, предусматривать реализацию скоординированных действий по следующим основньпу направлениям:

совершенствование системы охраны труда работников на производстве;
создание и развитие системы медико-профилактического обслуживания работников.

В целях совершенствования системы охраны труда работников н; производстве необходимо решить следующие задачи:

разработать механизмы экономического стимулирования работодателей i внедрению новых безопасных технологий, сокращению рабочих мест < вредными или опасными для репродуктивного здоровья условиями труда, в тог» числе путем совершенствования системы социального страхования;

создать систему стандартов безопасности труда и аттестации рабочих мест в целях выявления и ликвидации рабочих мест с вредными условиями труда;
разработать новые подходы к подготовке работников путем внедрения современных обучающих технологий, ориентированных на отработку практических навыков безопасной работы;

реализовать комплекс обучающих и информационно-консультационных мероприятий, в первую очередь для организаций малого и среднего бизнеса.
В целях создания и развития системы медико-профилактического обслуживания работников необходимо решить следующие задачи:
разработать и утвердить список профессиональных заболеваний с учетом новых технологических процессов, профессий и производственных факторов;
разработать критерии выделения групп повышенного риск; профессиональных и производственно обусловленных заболеваний в ход< проведения периодических медицинских осмотров, дополнительно! диспансеризации с целью профилактики развития профессиональны) заболеваний;

осуществить совершенствование организации медицинской помощи работникам предприятий на основе развития службы врачей - терапевтов участковых цеховых врачебных участков, развития сети здравпунктов на предприятиях;

разработать методики медицинской и профессиональной реабилитации оздоровительного лечения для лиц групп повышенного риск; профессиональных и производственно обусловленных заболеваний.
В рамках реализации программы «Здоровье на производстве» предлагаете; осуществить следующие мероприятия:

подготовить проект федерального закона о внесении изменений и Трудовой    кодекс    Российской    Федерации    в    части    конкретизации    и
регламентирования
обязанностей   работодателя      и      работника      по
обеспечению безопасных условий труда, сокращению рабочих мест с вредным! для здоровья работников условиями труда, поддержанию производственно! дисциплины;

разработать гармонизированную систему стандартов безопасности труда и аттестации рабочих мест;

осуществить оснащение сети федеральных обучающих центров в целя> комплексной подготовки персонала по охране труда с использование*, современных технологий;

создать открытую информационную систему по охране труда для организаций малого и среднего бизнеса;

организовать обучение руководителей и работников организаций малого бизнеса по вопросам охраны труда;

Реализация в полном объеме программных мероприятий позволит обеспечить ежегодное снижение численности работников, погибших и пострадавших в результате несчастных случаев на производстве, получивших профессиональное заболевание, а также занятых на рабочих местах с вредным* или опасными для репродуктивного здоровья населения условиями труда.
Только с учетом осуществления согласованных действий и комплексного подхода по дальнейшему совершенствованию системы управления охраной труда, проводимых органами государственной власти как на федеральное уровне, так и в субъектах Российской Федерации, органами местного самоуправления, объединениями профессиональных союзов и объединениям* работодателей, ведущими научными учреждениями страны, службами охраны труда организаций, возможно, решить поставленные задачи, обеспечить снижение травматизма и внести достойный вклад в улучшение демографической ситуации в стране.
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