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Приложение 
к Постановлению Президиума 
ЦК Профсоюза от 25 июня 2020 г. 
протокол № 1

Информация
о состоянии травматизма и аварийности
на предприятиях химических отраслей промышленности
в 2019 г. и мерах по совершенствованию профсоюзного
контроля за соблюдением прав и гарантий членов Профсоюза 
на здоровые и безопасные условия труда

По информации, поступившей из территориальных организаций Профсоюза, а также объединенных и первичных профсоюзных организаций, состоящих на учете в ЦК Профсоюза, в отчетном периоде на предприятиях отрасли при исполнении трудовых обязанностей пострадало 236 работников (в 2018 г. – 259 чел.), 34 работника получили тяжелые травмы (в 2018 г. – 31 чел.), 11 работников пострадало в групповых несчастных случаях (в 2018 г. – 11 чел.). Таким образом, в 2019 г. на предприятиях химических отраслей промышленности произошло снижение производственного травматизма на 8,9 процентов. Среднеотраслевой показатель частоты несчастных случаев на 1000 работающих (Кч) по Росхимпрофсоюзу составил 0,7 (в 2018 г. – 1,07). При этом данный показатель в два раза ниже среднего показателя по обрабатывающим производствам России в 2019 году, который равен 1,4. 
В отчетном периоде количество дней потери трудоспособности работников в связи с несчастными случаями по сравнению с 2018 г. (15345 дней) уменьшилось на 14,6 % и составило 13109 дней. Коэффициент тяжести несчастных случаев (Кт) по отрасли уменьшился на 6,2 процента, составив 55,5 дней (в 2018 г. – 59,2 дня). Данный показатель по обрабатывающим производствам России составляет 52 дня нетрудоспособности в расчете на одного пострадавшего.
Основными причинами несчастных случаев на производстве в   2019 г. стали: 
- неудовлетворительная организация и проведение производственных работ (АО «НикоМаг», ООО «ЕвроХимВолгокалий», АО «БСК», АО «ТАИФ-НК», НПО «Биомед», ПАО «Уралкалий», ООО «Уралкалий-Ремонт», ООО «Томский завод резиновой обуви», ОАО «ЯНПЗ им. Д.И.Менделеева», АО «ТИИР», АО «Курскмедстекло» и др.);
- нарушение трудовой и технологической дисциплины (АО «Каустик», ПАО «Уралкалий», ООО «Авторанскалий» и др.);
- нарушение правил дорожного движения (АО «Нижнекамское ПАТП-1», АО «ТАИФ-НК», АО «БСК», АО «Промсинтез» и др.);
- невыполнение пострадавшими мероприятий по охране труда (АО «НикоМаг», ПАО «Нижнекамскнефтехим», АО «БСК», АО «Славнефть-Янос», АО «Курскмедстекло» и др.);
- неудовлетворительная подготовка и недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей за безопасными условиями труда (ООО «ЕвроХимВолгокалий», ОАО «ЯНПЗ им. Д.И.Менделеева», ПАО «Уралкалий», АО «Славнефть-Янос», АО «Ярославль-Резинотехника» и др.).
Так, например, 23 апреля 2019 г. произошел тяжелый несчастный случай с работником АО «Каустик». При выполнении задания по промывке насоса водой от кислоты работник направился к насосу через всасывающий трубопровод в неположенном месте, вследствие чего упал и получил открытый оскольчатый перелом обеих костей средне-нижней трети правой голени со смещением. Основной причиной несчастного случая стало нарушение работником трудовой и производственной дисциплины, выразившееся в нарушении требований по охране труда и обеспечения безопасности труда при производстве работ.
На фоне снижения общего показателя производственного травматизма в отрасли в 2019 г. отмечается рост смертельных несчастных случаев. Количество несчастных случаев со смертельным исходом увеличилось на 28,6 процентов. В отчетном периоде на производстве погибло 14 работников (в 2018 г. – 10 чел.). Несчастные случаи со смертельным исходом произошли в организациях Республики Башкортостан (1), Пермского (6), Краснодарского (2) краев, Самарской (1), Саратовской (1), Мурманской (3) областей. 
Причинами несчастных случаев со смертельным исходом стали: нарушение технологического процесса, эксплуатация неисправного оборудования, требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, нарушение правил дорожного движения, низкая производственная дисциплина, неудовлетворительная организация производства работ, а также недостаточный контроль со стороны непосредственных руководителей. 
Например, несчастный случай со смертельным исходом произошел 16 января 2019 г. на предприятии ООО «Уралкалий-Ремонт» в Пермском крае. При производстве работ по монтажу трубы по скважине на западном транспортном штреке, пласт Каменная соль, произошел порыв действующего пульпопровода. Напором пульпы работника, который работал в этот момент сварочным аппаратом, сбило с ног. При этом электродержатель, присоединенный к сварочному аппарату, остался у него в руках. В результате поражения техническим электричеством наступила смерть. Причинами несчастного случая со смертельным исходом явились: нарушение технологического процесса, эксплуатация неисправного оборудования, неудовлетворительная организация производства работ.
В 2019 г. на предприятиях химических отраслей промышленности затраты на мероприятия по приведению рабочих мест в соответствие нормам охраны труда составили 4,5 млрд. рублей (в 2018 г. – 5,007 млрд. рублей). В среднем на одного работника расходы составили 40,7 тыс. рублей, что значительно выше среднего показателя по обрабатывающим производствам России (19 тыс. рублей). Основная доля затрат приходилась на проведение медицинских осмотров работников (620 млн. руб.), обучение работников по охране труда (159,9 млн. руб.), приобретение средств индивидуальной защиты (2420,8 млн. руб.) и др.
Вместе с тем остается высокой численность и доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, которая составляет около 50 процентов от общей численности работников на предприятиях химических отраслей промышленности. Результаты проведенной специальной оценки условий труда также отражают этот показатель – 54 процента работников работают во вредных и (или) опасных условиях труда. Количество работников, получивших профессиональное заболевание в 2019 г. составляет 38 человек (в 2018 году – 67 чел.), всего на учете в связи с полученными профессиональными заболеваниями состоит 232 человека. По обрабатывающим производствам России в 2019 году установлено 1136 профессиональных заболеваний.
В отчетном периоде продолжалась работа по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением законодательства в области охраны труда. Технической инспекцией труда Росхимпрофсоюза в 2019 году контроль за обеспечением прав и гарантий работников на охрану труда и здоровья осуществлялся силами 37-ми технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза. Для повышения уровня их компетенции в части изменений трудового, социального и пенсионного законодательства, а также в вопросах их участия в подготовке и проведении специальной оценки условий труда в декабре 2019 года в Москве, в ЦК Профсоюза состоялся семинар-совещание Технической инспекции труда Росхимпрофсоюза по вопросам охраны труда в организациях химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей отраслей промышленности. В семинаре-совещании приняли участие 20 главных технических и технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза из Республик Башкортостан и Татарстан, Пермского и Ставропольского краев, Мурманской, Новгородской, Омской, Ростовской, Самарской, Смоленской и Тульской областей. 
Технической инспекцией труда Росхимпрофсоюза в отчетном периоде было проведено 510 проверок, в результате которых выявлено 365 нарушений трудового законодательства и выдано 96 представлений. 
Продолжилась практика взаимодействия технической инспекции труда Росхимпрофсоюза с территориальными органами федеральной службы по труду и занятости и другими органами государственного надзора и контроля по осуществлению совместных проверок и обследований. В связи с возникновением института общественных инспекторов Ростехнадзора в 2019 году была организована работа по включению в перечень общественных инспекторов Ростехнадзора технических и главных технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза. В результате 9 технических и главных технических инспекторов труда Росхимпрофсоюза успешно прошли аттестацию в Ростехнадзоре и соответствующим приказом ведомства были включены в перечень общественных инспекторов Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору.
Совместно с органами государственного надзора и контроля было проведено 38 проверок (в 2018 году 20 проверок), в результате которых выявлено 93 нарушения требований трудового законодательства, а также законодательства о промышленной и санитарно-гигиенической безопасности, выдано 20 предписаний, которые были исполнены. Кроме того, техническим инспекторами труда Росхимпрофсоюза совместно с Государственной инспекцией труда проводились итоговые проверки по факту произошедших несчастных случаев на предприятиях.
 Основными нарушениями, выявляемыми в ходе проверок, являлись:
- отсутствие разработанной системы управления охраной труда;
- наличие неисправностей ручного или механизированного оборудования;
- несоблюдение правил эксплуатации агрегатов, станков и иного оборудования;
- отсутствие комплекта нормативно-правовых актов, содержащих требования охраны труда в соответствии со спецификой деятельности предприятия;
- невыполнение требований ст. 217 ТК РФ, Рекомендаций по организации работы службы охраны труда в организации, утвержденных Постановлением Министерства труда Российской Федерации от 8 февраля 2000 г. №14;
- отсутствие согласования выборного органа первичной профсоюзной организации при принятии инструкций по охране труда;
- ненадлежащее состояние первичных средств пожаротушения и др.
Непосредственно на предприятиях постоянный профсоюзный контроль за состоянием охраны труда осуществлялся 2525 уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза. Ими было выявлено более 63 тыс. нарушений норм и правил действующего законодательства, которые в своем большинстве работодателями были устранены. Основными нарушениями, выявляемыми уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Росхимпрофсоюза, были нарушения, связанные с неудовлетворительным содержанием оборудования, территорий, дорог, предохранительных и защитных средств, вентиляции, а также освещением помещений, обеспечением температурного режима рабочих мест, отсутствием обучения и проверки знаний работающих, соблюдением сроков выдачи СИЗ и др.
В целях популяризации деятельности уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза и обмена опытом их эффективной работы ежегодно проводится смотр-конкурс на звание «Лучшее уполномоченное (доверенное) лицо по охране труда Росхимпрофсоюза». В ходе проведения смотра-конкурса уполномоченные (доверенные) лица по охране труда Росхимпрофсоюза демонстрируют итоги своей работы по реализации предоставленного им законодательством права на осуществление профсоюзного контроля за состоянием условий труда, на проверку соблюдения техники безопасности, выполнения мероприятий коллективных договоров в целях снижения производственного травматизма и профзаболеваний, а также соблюдения работодателями норм трудового законодательства. В 2019 г. в смотре-конкурсе на разных этапах приняли участие 149 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза.
В целях повышения компетенции уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Росхимпрофсоюза структурными организациями Профсоюза (Ростовской, Волгоградской, Самарской, Ярославской областными, Татарстанской республиканкой организациями, Республиканской организацией Башкортостана, Объединенной профсоюзной организацией «ФосАгро-Череповец», Первичной профсоюзной организацией ПАО «Дорогобуж» и др.) организовывалось обучение, в том числе с использованием новых форм и методов. Для организации обучения профорганизациями использовались не только собственные ресурсы, но и возможности территориальных объединений организаций профсоюзов и их технических инспекций труда.
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