Интервью с заместителем министра Минздравсоцразвития России А.Л.Сафоновым

 ( журнал «Справочник специалиста) по охране труда» №4 за 2010 г.

Сохранятся ли компенсации  за вредность? 
По данным Росстата, на сегодняшний день во вредных и опасных условиях труда в нашей стране работают 3,5 миллиона человек, а компенсации получают 5 миллионов 600 тысяч человек.
Проанализировав эту ситуацию, Министерство здравоохранения и социального развития РФ пересматривает систему компенсаций за вредные и опасные условия труда. Теперь размер выплат будет зависеть от результатов аттестации каждого конкретного рабочего места, а число получате​лей таких надбавок может серьезно сократиться.
На рассмотрение Российской трехсторонней комиссии (РТК) по регулированию социально-трудовых отношений вынесены проекты двух приказов:
«Об утверждении условий предоставления сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска и повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, по результатам аттестации рабочих мест».
«Об утверждении размеров компенсаций (сокращенной продолжительности рабочего времени, минимальной продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска и мини​мального размера повышения оплаты труда) работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда».
Заместитель министра Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации Александр Львович Сафонов ответил на вопросы нашего корреспондента.

- Александр Львович! Чем вызвана необходимость подготов​ки новых приказов, по сути меняющих подходы к действую​щему порядку предоставления надбавок за вредность?
Начну с того, что статьей 37 Конституции Российской Федерации и статьей 3 Трудового кодекса Российской Федерации прямо запрещена дискриминация граждан, в том числе на основании их принадлежности к той или иной профессии, должности или виду деятельности.
При этом действующая нормативная база устанавливает, на наш взгляд, именно дискри​минационный статусный, то есть списочный подход к предоставлению работникам компенса​ций и поэтому безнадежно устарела. Сейчас действует перечень производств, цехов, профес​сий и должностей с вредными условиями труда, утвержденный постановлением Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС в 1974 году. В него входит около семи тысяч наименований про​фессий и должностей, и 43 наименования производств, цехов и видов работ.

Основные недостатки заключаются в том, что отсутствует механизм установления ком- пенсаций для тех работников, чьи должности или профессии не поименованы в действующих в настоящее время списках и перечнях. В то же время компенсации продолжают предоставляться работникам, которые в этих списках находятся, но их условия труда на рабочих месте уже не относятся к вредным и опасным. Таким образом, складывается ситуация, при которой работники даже одной организации имеют различные права в плане предоставления им компенсаций за вредные условия труда, а это несправедливо.
Совершенствование нормативной базы предполагает введение минимальных уровней компенсационных выплат, чтобы гарантировать защиту прав всех без исключения работников тем самым доводя российское трудовое законодательство до мировых стандартов.
- Авторы новых приказов планируют выработать, едины стандарт по вредным профессиям, обобщая все категории и классам опасности. Но ведь все опасные производства разные и по-разному влияют и на здоровье человека. Будет ли. Это учитываться?
В будущем компенсации предлагается устанавливать персонально для каждого работника занятого на тяжелых работах или работах с вредными или опасными, а также особыми условиями труда, в зависимости от класса условий труда, установленного по результатам аттестации его рабочего места.
В соответствии со статьями 92, 117 и 147 Трудового кодекса РФ сокращенная продолжи- тельность рабочего времени, минимальная продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска и повышенный размер оплаты труда работникам, занятым на работа: с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливается в порядке, определяемое Правительством Российской Федерации.
В связи с этим в рамках реализации постановления Правительства РФ от 20.11.2008 № 870"Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда" для работников, занятых на подобных производствах установлены сокращенная продолжительность рабочего времени:

       — не более 36 часов в неделю; ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск 

       — не менее 7 календарных дней; повышение оплаты труда — не менее 4% тарифной ставки (оклада).
Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации раз​работало проект документа, устанавливающего минимальные размеры указанных компен​саций в зависимости от класса условий труда, определенного по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда, а также условия предоставления работникам этих компен​саций. Нами подготовлен проект приказа "Об утверждении условий предоставления сокра​щенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемо​го отпуска и повышения оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, по результатам аттестации рабочих мест".
Проект приказа определяет требования к предоставлению в зависимости от классов условий труда, установленных по результатам аттестации рабочих мест, следующих видов компенсаций:

    -  сокращенная продолжительность рабочего времени; 

    - ежегодный дополни​тельный оплачиваемый отпуск.

 Хочу обратить внимание на то, что повышение оплаты труда, то есть компенсации, распространяется на всех работников, занятых на работах (рабочих местах) с вредными и (или) опасными условиями труда; на работах (рабочих ме​стах), при выполнении которых (на которых) на работника воздействуют только факторы тяжести труда, уровни которых превышают предельно допустимые значения, установлен​ные действующим законодательством; на работах (рабочих местах) с особыми условиями труда.
Как я уже сказал, компенсации предлагается устанавливать персонально для каждого ра​ботника, занятого на тяжелых работах (рабочих местах), работах (рабочих местах) с вредными и (или) опасными и особыми условиями труда, в зависимости от класса условий труда, уста​новленного по результатам аттестации его рабочего места по условиям труда, проведенной в соответствии с существующим Порядком проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденном приказом Минздравсоцразвития России от 31.08.2007 № 569, после всту​пления в действие разработанных Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации Условий и действующих до проведения очередной (повторной) атте​стации рабочих мест по условиям труда.
- Александр Львович! Фактически проект приказа предусма​тривает снижение в три раза минимального уровня компен​саций за работу в особых условиях труда по отношению к действующей системе доплат. При этом минимальные раз​меры доплат могут быть повышены работодателем через коллективный договор. Как это может происходить на прак​тике? Думаете, работодатель на это добровольно согласится? И сколько времени займет переход на новую систему выплат?
Для работодателя устанавливается переходный период продолжительностью до 5 лет, что позволит провести планомерную эффективную работу по аттестации рабочих мест по усло​виям труда и осуществить переход от статусного (профессии, должности) и отраслевого (про​изводства, цеха) принципа установления компенсаций к предоставлению компенсаций по результатам аттестации рабочих мест.
Компенсации, установленные работникам до вступления в действие указанных Условий, сохраняются за работниками на все время работы у работодателя на данном рабочем месте в соответствующей должности (профессии, специальности) до получения результатов очеред​ной (повторной) аттестации рабочих мест по условиям труда.
Кроме этого, Условиями предусматриваются минимальные размеры компенсаций работ​никам, занятым на тяжелых работах, работах (рабочих местах) с вредными и (или) опасными, а также особыми условиями труда в зависимости от класса условий труда устанавливаются Минздравсоцразвития России; повышенные или дополнительные компенсации могут уста​навливаться коллективными договорами; локальными нормативными актами с учетом финансово-экономического положения работодателя.
Установлен порядок исчисления продолжительности ежегодного дополнительного отпуска, повышенного размера оплаты труда.

Проектом приказа "Об утверждении размеров компенсаций (сокращенной продолжительности рабочего времени, минимальной продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска и минимального размера повышения оплаты труда) работникам, нанятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда" предложен единый подход к установлению минимальных размеров компенсаций работникам, занят на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, который основывается на результатах аттестации рабочих мест по условиям труда.
— Изменятся ли после принятия этих приказов подходы к про ведению аттестации рабочих мест по условиям труда?
Да, изменятся. Сейчас мы над этим работаем. Пока же согласно действующим норматив- ным актам аттестация рабочих мест по условиям труда проводится не реже одного раза в пять лет. Обновленный порядок проведения такой аттестации Минздравсоцразвития приняло в 2007 году.
 - Согласны ли с новыми проектами представители профсоюзов?
Профсоюзы хотели бы еще раз подробно обсудить предлагаемые новации в сфере охра труда. Подчеркну: эти проекты были рассмотрены на заседании Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и поддержаны стороной Комиссии, представляющей общероссийские объединения работодателей.
Сторона Комиссии, представляющая общероссийские объединения работодателей, считала необходимым продолжить работу по совершенствованию нормативной правовой базы и правоприменительной практики в области охраны труда.
В этой связи всеми сторонами Комиссии было поддержано предложение общероссийских объединений работодателей о создании при Министерстве здравоохранения и социального развития Российской Федерации с участием сторон социального партнерства совещательного органа (совета) по вопросам совершенствования стандартов, развития нормативной правовой базы в сфере охраны труда.
Дискуссия продолжится.
                                                                Беседовала Людмила Проноза
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