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НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Федеральный закон от 24 июня 2008 г. N 91-ФЗ "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О минимальном размере оплаты труда"
С 1 января 2009 года МРОТ повысится с 2 300 рублей до 4 330 рублей в месяц. Таким образом, МРОТ должен сравняться с прожиточным минимумом трудоспособного населения (по данным за 4 квартал 2007 года).

Повышение МРОТ будет способствовать сокращению "теневых выплат" и росту зарплат в стране.

Данный шаг коснется, в первую очередь, низкооплачиваемых групп работников.

Кроме того, в связи с увеличением МРОТ возрастут некоторые пособия по временной нетрудоспособности.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2009 года.

Федеральный закон от 30 июня 2008 г. N 106-ФЗ "О внесении изменения в статью 115 Семейного кодекса Российской Федерации"
В целях повышения ответственности граждан за содержание своих несовершеннолетних детей увеличивается размер неустойки за несвоевременную уплату алиментов.

Лицо, обязанное платить алименты по решению суда, при образовании по его вине задолженности по алиментам уплачивает получателю алиментов неустойку в размере 0,5% от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки. Ранее размер неустойки составлял 0,1%.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 14 июля 2008 г. N 110-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях повышения размеров отдельных видов социальных выплат и стоимости набора социальных услуг"
С 1 июля 2008 года повышены размеры отдельных видов социальных выплат и стоимость набора социальных услуг.

В связи с ростом инфляции в среднем на 2% проиндексированы ежемесячные денежные выплаты гражданам, подвергшимся воздействию радиации, Героям Советского Союза, России и полным кавалерам ордена Славы, ветеранам, инвалидам, Героям Социалистического Труда и полным кавалерам ордена Трудовой Славы.

Стоимость набора социальных услуг увеличена с 557 до 567 рублей в месяц. Из этой суммы на оплату дополнительной бесплатной медицинской помощи, включающей обеспечение лекарствами и санаторно-курортное лечение, направляется 504 рубля (ранее - 495 рублей), а на оплату бесплатного проезда на пригородном железнодорожном транспорте - 63 рубля (ранее - 62 рубля). Увеличен и норматив финансовых затрат на обеспечение льготных категорий граждан бесплатными лекарствами - с 423 до 426 рублей в месяц на одного человека.

Уточнен механизм индексации государственных пособий гражданам, имеющим детей. Указанные пособия будут индексироваться в сроки, предусмотренные федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и на плановый период, а не строго с 1 января текущего года один раз в год (как это происходило ранее).

Уточнен и порядок индексации ежегодной денежной выплаты почетным донорам России. В федеральном бюджете на соответствующий год должен определяться не только размер, но и сроки ее индексации.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Постановление Правительства РФ от 21 июля 2008 г. N 548 "Об утверждении коэффициента индексации с 1 августа 2008 г. страховой части трудовой пенсии"
Принято решение проиндексировать с 1 августа 2008 года страховую часть трудовой пенсии на 1,08.

В связи с этим на 8% увеличивается страховая часть трудовой пенсии, в результате чего увеличивается средний размер трудовой пенсии, пенсии по старости, а также средний размер пенсии инвалидов вследствие военной травмы и участников Великой Отечественной войны, получающих две пенсии.

Коэффициент индексации размера страховой части трудовой пенсии определяется исходя из уровня инфляции за предшествующий индексации период.

Постановление вступает в силу с 1 августа 2008 года.

Федеральный закон от 15 июля 2008 г. N 119-ФЗ "О внесении изменений в статью 3 Закона Российской Федерации "О минимальном размере оплаты труда"и статью 16 Федерального закона "О высшем и послевузовском профессиональном образовании"
Повышены стипендии студентам федеральных государственных образовательных учреждений.

Так, размер стипендий учащимся и студентам, получающим начальное и среднее профессиональное образование, увеличен на 22% (с 315 до 400 рублей), а студентам вузов - на 22% (с 900 до 1100 рублей).

Федеральный закон вступает в силу с 1 сентября 2008 г.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 123-ФЗ "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности"
Технический регламент о требованиях пожарной безопасности вводит единый подход к организации и обеспечению пожарной безопасности и пожарной защиты.

Положения Регламента необходимо применять при работе с объектами защиты, в частности, в промышленности, на опасных производствах, при строительстве, а также в помещениях массового скопления народа. В Регламенте раскрыты основные понятия в области пожарной безопасности. Приведены классификации пожаров, пожарной опасности, веществ и материалов, пожароопасных зон, пожарной техники и т.п. Также определены системы предотвращения, обнаружения и тушения пожаров, защитные системы.

Так, установлено, что в зданиях, сооружениях и строениях должны применяться основные строительные конструкции с соответствующими пределами огнестойкости и классами пожарной опасности. Помещения должны быть обеспечены первичными средствами пожаротушения. Если ликвидация пожара первичными средствами пожаротушения невозможна, и если персонал находится в защищаемых зданиях, сооружениях и строениях не круглосуточно, то помещения должны быть оснащены автоматическими установками пожаротушения. Пожаровзрывоопасные объекты должны размещаться за границами поселений и городских округов. Если это невозможно, то должны быть разработаны меры по защите людей, зданий, сооружений и строений, находящихся за пределами территории пожаровзрывоопасного объекта.

Определено, что пассажирские лифты с автоматическими дверями и со скоростью движения 1 м/сек. и более должны иметь особый режим работы, обозначающий пожарную опасность. Он должен включаться автоматически и обеспечивать возвращение кабины на основную посадочную площадку, открытие и удержание в открытом положении дверей кабины и шахты.

Установлено, что электротехническая продукция не должна быть источником зажигания и должна исключать распространение горения за ее пределы.

Федеральный закон вступает в силу по истечении 9 месяцев со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 157-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статью 26.3 Федерального закона "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации"
Разграничены полномочия в сфере государственного управления охраной труда между федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ.

Органы государственной власти субъектов РФ наделены дополнительными полномочиями, в том числе, по обеспечению реализации в регионе государственной политики в области охраны труда и федеральных целевых программ улучшения условий и охраны труда; по утверждению территориальных целевых программ улучшения условий и охраны труда; по осуществлению государственной экспертизы условий труда. Указанные полномочия будут осуществляться за счет средств региональных бюджетов.

Федеральный орган исполнительной власти в сфере труда наделен правом определять порядок исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю. Это позволит установить единую методику исчисления нормы рабочего времени в конкретном учетном периоде.

В стаж работы, дающий право на ежегодные оплачиваемые отпуска, будет включаться время предоставляемых по просьбе работника отпусков без сохранения заработной платы (но не более 14 календарных дней в течение рабочего года).

Федеральные инспекции труда уполномочены осуществлять надзор и контроль за реализацией прав работников на получение обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также за назначением, исчислением и выплатой пособий по временной нетрудоспособности за счет средств работодателей.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 156-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения"
Внесены изменения в Закон РФ "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей", а также в ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и ФЗ "О пенсионном обеспечении в Российской Федерации".

Военнослужащие, проходившие военную службу по контракту, и приравненные к ним лица, работавшие по трудовому договору после назначения им пенсии за выслугу лет или пенсии по инвалидности, при наличии условий для назначения трудовой пенсии по старости, смогут одновременно получать пенсию за выслугу лет и страховую часть трудовой пенсии по старости с учетом страховых взносов, накопленных на индивидуальных счетах в Пенсионном фонде РФ.

Аналогичное право предоставляется федеральным государственным служащим - право на получение доли страховой части трудовой пенсии, которая при наличии у них не менее 5 лет страхового стажа будет назначаться к пенсии за выслугу лет. Страховая доплата будет устанавливаться за счет страховых взносов, поступивших в ПФР после назначения пенсии за выслугу лет не менее чем за 12 месяцев работы.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. Положения о предоставлении соответствующего права военным пенсионерам и приравненным к ним лицам, будут распространяться на правоотношения, возникшие с 1 января 2007 года, а положения об аналогичном праве федеральных государственных служащих - с 1 января 2008 года.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 154-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов"
Скорректированы основные параметры бюджета Фонда социального страхования РФ на 2008 год и увеличены бюджетные ассигнования на повышение размеров государственных пособий и социальных выплат.

Доходы Фонда увеличиваются на 10,6 млрд. рублей, расходы - на 10,5 млрд. рублей. Дополнительные доходы Фонда будут потрачены на повышение размеров ежемесячных пособий по уходу за ребенком; выплату пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам; оздоровление детей.

Со второго полугодия 2008 года до 51 800 рублей будет повышена сумма, из которой исчисляется размер единовременной страховой выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (ранее сумма составляла 50 900 рублей). Также с указанной даты будет повышен максимальный размер ежемесячной страховой выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (с 39 100 рублей до 39 840 рублей).

На плановый период 2009 и 2010 годов предусмотрен рост доходов в части поступлений ЕСН и страховых взносов по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний, связанных с изменением макроэкономических показателей по фонду оплаты труда.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 153-Ф3 "О внесении изменений в статьи 4 и 2.3 Федерального закона "О ветеранах"
Вносимые изменения направлены на решение до 1 мая 2010 г. вопроса обеспечения жильем ветеранов и инвалидов ВОВ, а также членов семей погибших (умерших) инвалидов и участников ВОВ.

Средства на обеспечение жильем ветеранов выделяются субъектам РФ из Федерального фонда компенсаций. Норматив предоставления жилья увеличивается до 22 кв. м общей площади. Исходя из этого норматива определяется объем выделяемых средств на обеспечение жильем инвалидов и участников ВОВ, лиц, работавших в период ВОВ на строительстве военных объектов, лиц, награжденных знаком "Жителю блокадного Ленинграда", членов семей погибших (умерших) инвалидов и участников ВОВ.

Порядок расчета объема средств на обеспечение жильем инвалидов и ветеранов боевых действий, членов семей погибших (умерших) инвалидов и ветеранов боевых действий, членов семей погибших в плену и пропавших без вести военнослужащих остался прежним. Объем выделяемых на указанные цели средств, как и ранее, будет определяться исходя из норматива общей площади жилья 18 кв. м.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 151-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О бюджете Пенсионного фонда Российской Федерации на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов"
Корректировка основных параметров бюджета ПФР на 2008 г. и на плановый период 2009 и 2010 гг. обусловлена уточнением прогноза социально-экономического развития страны на указанный период, а также необходимостью увеличения размеров пенсий, пособий и социальных выплат с учетом прогнозируемого уровня потребительских цен.

Так, в доходной части бюджета Фонда общий объем ассигнований из федерального бюджета увеличен на 16,04 млрд. рублей. Из них на выплату базовой части трудовой пенсии будет направлено 6,29 млрд. руб.; на выплату дополнительного ежемесячного материального обеспечения некоторым категориям граждан РФ в связи с 60-летием Победы в ВОВ и инвалидам вследствие военной травмы - 0,23 млрд. рублей. На 4,81 млрд. руб. увеличены ассигнования в связи с повышением с 1 июля 2008 г. компенсационной выплаты лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами (с 500 руб. до 1 200 руб.). 4,71 млрд. руб. дополнительно будет направлено на осуществление ежемесячной денежной выплаты отдельным категориям граждан.

В расходной части бюджета Фонда уточнены расходы на выплату страховой части трудовой пенсии; на материальное обеспечение специалистов ядерного оружейного комплекса РФ; на доплаты к пенсиям членам летных экипажей воздушных судов гражданской авиации. По накопительной составляющей расходы увеличены на 6,7 млрд. руб. в связи с передачей этих средств в негосударственные пенсионные фонды.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 146-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам установления трудовых пенсий"
Федеральным законом вносятся изменения и дополнения в действующие федеральные законы "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации", "О средствах федерального бюджета, выделяемых Пенсионному фонду Российской Федерации на возмещение уплаты страховых взносов за период ухода за ребенком до достижения им возраста полутора лет и период прохождения военной службы по призыву", "О трудовых пенсиях в Российской Федерации".

Внесенными изменениями, в частности, дополнен перечень периодов, включаемых в страховой стаж наравне с периодами работы с целью формирования пенсионных прав граждан и определения права на трудовую пенсию, за которые государством производится возмещение из средств федерального бюджета расходов ПФР по выплате страховой части пенсии. К ним относятся следующие периоды: проживание супругов военнослужащих-контрактников, проходящих военную службу в местностях, где отсутствовала возможность трудоустройства; проживание за границей супругов работников, направленных в дипломатические представительства, консульские учреждения РФ и иные представительства.

Ранее за указанные периоды страховые взносы в ПФР не поступали.

В такие периоды граждане не являлись застрахованными в системе обязательного пенсионного страхования лицами. Для формирования у них расчетного пенсионного капитала, влияющего на размер страховой части трудовой пенсии, предусматривается возмещение расходов ПФР по выплате страховой части трудовой пенсии за счет средств федерального бюджета.

Для приобретения гражданами права на трудовую пенсию по старости достаточно иметь 5-летний страховой стаж. Внесенными изменениями периоды проживания супругов военнослужащих-контрактников, проходящих военную службу в местностях, где отсутствовала возможность трудоустройства, и периоды проживания супругов дипломатических работников за границей засчитываются в страховой стаж продолжительностью также не более пяти лет.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2009 года.

Постановление Правительства РФ от 22 июля 2008 г. N 554 "О минимальном размере повышения оплаты труда за работу в ночное время"
Трудовым кодексом РФ установлена повышенная оплата работы в ночное время.

Минимальный размер повышения оплаты труда за работу в ночное время (с 22 часов до 6 часов) составляет 20% часовой тарифной ставки за каждый час работы.

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. N 152-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов"
Общий объем прогнозируемых доходов ФФОМС в 2008 году увеличен на 1,48 млрд. рублей, расходов - на 2,64 млрд. рублей. На 2009 и 2010 годы расходы ФФОМС изменений не претерпели.

В связи с корректировкой доходов и расходов Фонда в 2008 году увеличился дефицит бюджета ФФОМС на 1,16 млрд. рублей.

В 2008 году предусмотрено увеличение собственных доходов ФФОМС за счет дополнительных поступлений ЕСН на 2,65 млрд. рублей и специальных налоговых режимов на 0,14 млрд. рублей. Рост доходов Фонда от поступлений ЕСН и специальных налоговых режимов обусловлен тем, что по прогнозу Минэкономразвития России в 2008 году фонд оплаты труда превысит 10 трлн. рублей.

Общая сумма межбюджетных трансфертов, получаемых из федерального бюджета, сокращена в целом на 1,30 млрд. рублей.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. Внесенные изменения распространяются на правоотношения, возникшие с 1 января 2008 года.

Обзор подготовлен юрисконсультом Аппарата ЦК Росхимпрофсоюза Ситниковой С.А.

