НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Письмо Фонда социального страхования РФ от 11 декабря 2008 г. N 02-18/07-12222
Размеры пособий для некоторых категорий беременных женщин и граждан, имеющих детей, в том числе минимальные и максимальный размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком застрахованным лицам, индексируются исходя из прогнозного уровня инфляции.

С 1 января 2009 года размеры перечисленных пособий увеличиваются на коэффициент 1,085.

Данный коэффициент не применяется к ежемесячному пособию по уходу за ребенком, исчисленному из зарплаты застрахованного лица (40% среднего заработка).

Однако пособие подлежит пересчету, если: размер пособия меньше проиндексированного с 1 января 2009 года минимального размера; размер пособия в 2008 году был равен максимальному размеру. В последнем случае пособие пересчитывается в процентном выражении от среднего заработка, но не более проиндексированного с 1 января 2009 года максимального размера.

Размер единовременного пособия при рождении ребенка увеличивается на коэффициент 1,085 только при рождении ребенка 1 января 2009 года и позднее.

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 декабря 2008 г. N 779н "Об утверждении Правил подачи заявления о распоряжении средствами (частью средств) материнского (семейного) капитала"
С 1 января 2007 г. лица, родившие (усыновившие) второго или последующего ребенка, имеют право на получение материнского (семейного) капитала. Указанные средства могут быть потрачены на улучшение жилищных условий, образование ребенка или на формирование накопительной части трудовой пенсии матери.

Установлен порядок подачи заявления о распоряжении средствами (частью средств) материнского (семейного) капитала.

Заявление подается лицом, получившим государственный сертификат на материнский (семейный) капитал, лично либо через представителя в пенсионный орган по месту жительства (пребывания) либо фактического проживания. Граждане РФ, выехавшие на постоянное место жительства за пределы РФ и не имеющие подтвержденного регистрацией места жительства (пребывания) на территории РФ, подают заявление непосредственно в Пенсионный фонд РФ.

Заявление также может быть направлено по почте. При этом подпись заявителя и копии прилагаемых к заявлению документов должны быть заверены у нотариуса (лица, его заменяющего) или в консульском учреждении РФ (если заявитель постоянно проживает за пределами РФ).

При подаче заявления предъявляются сертификат на материнский капитал, паспорт и страховое пенсионное свидетельство. В случае подачи заявления через представителя также представляется соответствующая доверенность. Кроме того, в зависимости от того, куда будет направлен материнской капитал, могут быть затребованы и иные документы.

Заявление подается в любое время по истечении 2 лет и 6 месяцев со дня рождения (усыновления) второго или последующих детей, но не позднее 1 мая текущего года - для распоряжения материнским капиталом во втором полугодии текущего года и не позднее 1 октября текущего года - для распоряжения материнским капиталом в первом полугодии года, следующего за годом подачи заявления. Для распоряжения материнским капиталом в первом полугодии 2010 г. заявление должно быть подано до 1 октября 2009 г.

Форма заявления приведена в приложении.

Приказ распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2009 г.

Приказ Министерства образования и науки РФ от 26 декабря 2008 г. N 396 "Об утверждении Порядка приема граждан в государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования на 2009/2010 учебный год"
Установленный порядок приема граждан в государственные и муниципальные ВУЗы несколько отличается от ранее действовавшего единого. Так, новый порядок не распространяется на ВУЗы, реализующие военные профессиональные образовательные программы, и образовательные программы, содержащие сведения, составляющие гостайну. Порядок приема в такие ВУЗы с 1 января 2009 г. устанавливает Правительство РФ.

В государственные и муниципальные ВУЗы на 2009/2010 учебный год принимаются лица со средним (полным) общим, профессиональным или высшим профессиональным образованием, подавшие заявление и необходимые документы. Прием проводится по результатам ЕГЭ и вступительных испытаний.

Новым порядком предусмотрена возможность подать документы сразу в несколько ВУЗов, на несколько направлений специальностей или на различные формы обучения (очная, заочная, экстернат). Документы принимаются с 20 июня по 25 июля (ранее - по 15 июля).

ВУЗ вправе осуществлять целевой прием граждан по заявкам от госорганов (не менее 1,2 человека на бюджетное место, но не более 30% всех бюджетных мест). В соответствии с прежним порядком приема количество мест для целевого приема определялось федеральным органом исполнительной власти, в ведении которого находится учреждение.

Абитуриенты проходят три вступительных испытания из Перечня, утвержденного приказом Минобрнауки России от 28 ноября 2008 года N 365. Результаты всех вступительных испытаний, в том числе дополнительных (если они есть), оцениваются по стобалльной шкале.

Вступительные испытания для абитуриента проводятся только один раз.

Если поступающий не согласен с результатами экзамена, он может на следующий день после экзамена подать апелляцию. Подача апелляции не является пересдачей экзамена (прежним порядком приема это не предусматривалось).

После проведения вступительных испытаний на официальном сайте ВУЗа и на информационном стенде приемной комиссии размещается пофамильный перечень лиц с указанием количества набранных баллов.

Зачисление в ВУЗ производится за 10 дней до начала учебных занятий. Если после зачисления остались вакантные места, ВУЗ вправе провести дополнительный прием (заканчивается 31 августа).

Определены новые категории граждан, принимаемых в ВУЗы в особом порядке. В их числе граждане с ограниченными возможностями здоровья (принимаются по результатам либо ЕГЭ, либо дополнительных испытаний); олимпийские чемпионы (принимаются без вступительных экзаменов); дети-сироты; некоторые военнослужащие-контрактники после трех лет военной службы (принимаются вне конкурса при условии успешного прохождения вступительных испытаний). Установлен порядок приема граждан по программам бакалавриата, специалиста. Обновлена процедура приема слушателей.

Порядок приема граждан в учрежденные федеральными органами исполнительной власти ВУЗы России (утв. приказом Минобразования России от 14 января 2003 г. N 50) признан утратившим силу.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 21 января 2009 г. Регистрационный N 13155.

Обзор подготовлен юрисконсультом Аппарата ЦК Росхимпрофсоюза Ситниковой Светланой.

